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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

77. évf. 4. szám 2022. már ci us 1.
Ádár I./28. 5782 A rab bi fel ada ta, hogy ta nít son!

Be mu tat ták Szé kes fe hér vár új rab bi ját
A Vá ros há zán tar tott saj tó tá jé koz ta tó ke re té ben dr. Cser-Palkovics

And rás pol gár mes ter mu tat ta be Dar vas Ist vánt, Szé kes fe hér vár új rab -
bi ját. Dar vas Ist ván a zsi dó hit köz ség ta ní tá sát, a hit élet fel len dí té sét és a
zsi dó val lás nép sze rû sí té sét tûz te ki cé lul.

Fon tos ese mény ez a hit köz ség éle té ben, hi szen Szé kes fe hér vá ron már kö -
zel 70 éve nem volt rab bi. A tör té nel mi ese mé nyek a he lyi zsi dó sá got sem kí -
mél ték, a má so dik vi lág há bo rú meg ti ze del te a he lyi kö zös sé get: 1944 jú ni u -
sá ban Hirschler Pál rab bit Ausch witz ba de por tál ták, a vár kör úti neo lóg zsi na -
gó gát pe dig bom ba ta lá lat ér te, és 1946-ban el bon tot ták, majd utol só rab bi ját
1956-ban vesz tet te el a hit köz ség. A szé kes fe hér vá ri ön kor mány zat 2020-ban
dön tött úgy, hogy tá mo gat ja a vá ro si hit köz sé get egy új rab bi fog lal koz ta tá -
sá ban.

Dr. Cser-Palkovics And rás pol gár mes ter el mon dá sa sze rint a tá mo ga tás
szán dé ka a 2020-as ausch witzi ke gye le ti lá to ga tá son fo gal ma zó dott meg:
„Ami tör tént, azt nem tud juk meg nem tör tént té ten ni, de van felelôsségünk
ab ban, ho gyan tud nö ve ked ni lel ki és szel le mi ér te lem ben egy kö zös ség, hi -
szen erôs kö zös ség nél kül a vá ros egé sze sem elképzelhetô. An nak kü lön örü -
lök, hogy Ist ván az a sze mé lyi ség, aki ezt a szol gá la tot és hitéletszervezô te -
vé keny sé get itt vég zi. Rö vid is me ret sé günk alap ján meg ál la pít hat tam ró la,
hogy po zi tív gon dol ko dá sú em ber, aki min dig azt né zi, ho gyan tu dunk elôre
men ni” – fo gal ma zott a pol gár mes ter.

Ki emel te to váb bá, hogy az ön kor mány zat ál tal nyúj tott tá mo ga tás ki zá ró -
lag a mû kö dés hez szük sé ges ke ret rend szer se gí té sét je len ti: „Sem a kö zös ség
min den na pi éle té be, sem a hit élet be nem szól tunk és nem is fo gunk be le szól -

Örök ta lány: fér fi és nô! Tel je sen
má sok és tel je sen más mi lye nek. Von -
zás és ta szí tás! Se ve le, se nél kü le!

„Nem jó, hogy az em ber (fér fi)
egye dül le gyen, al ko tok ne ki hoz zá
va ló segítôtársat.” (I.M.2/18)

Fér fi nak segítôtárs? „Gyen géb bik
nem” segítôtársnak az erôs fér fi mel -
lé?

A reg ge li ima kez de tén kü lön ál dás
van fér fi nak és nônek. Fér fi ak mond -
ják: „Ál dott vagy Te, aki nem te rem -
tett nônek.” Nôk mond ják: „Ál dott
vagy Te, aki ked vé re te rem tett.”

Tel jes za var! A fér fi há lás, hogy
nem nô! A nô há lás, hogy Is ten ked -
vé re va ló! Esze rint csak a nô Is ten
ked vé re va ló?

To váb bi ál dás: „Ál dott vagy te, aki
irá nyít ja a fér fi lép te it.” Egy re za va ro -
sabb! Esze rint Is ten csak a fér fi lép te -
it irá nyít ja? A nô ön ma gát irá nyít ja
sa ját fe je és meg ér zé sei sze rint?

És itt van az a fel fog ha tat lan, meg -

Ka pos vá ron köz vet len 1965 elôtt csak pén tek es -
te volt is ten tisz te let. Kö zös rab bi volt a nagy ka ni -
zsai hit köz ség gel dr. Singer Ödön sze mé lyé ben.

A hit köz ség a vi lág há bo rú után szervezôdött új -
já. Ez a ko ráb bi 3000 fô 10 szá za lé kát je len tet te, de
volt tal mud-tó ra, kö zös sé gi széder. 1956-ig szom -
bat délelôtt is volt is ten tisz te let, de a hitközségbôl
töb ben el hagy ták a vá ros és kül föld re vagy Bu da -
pest re tá voz tak, ami ál ta lá nos volt Ma gyar or szá -
gon a zsi dók kö ré ben. Krausz rab bi is köz tük volt.

Az 1864-ben épí tett zsi na gó gát a nagy ne vû
Baumhorn Li pót mo der ni zál ta. Édes anyám,
Jellinek Ol ga még zsi dó ele mi be járt. Sta ti kai prob -
lé mák ra hi vat koz va a ha tal mas temp lo mot késôbb
a Ma gyar Hon véd ség köz re mû kö dé sé vel fel rob -
ban tot ták.

Pén tek es tén ként a csa lá dunk kö zö sen ment el az
is ten tisz te let re. Em lék szem a né hány túlélôre, akik
a nagy zsi na gó gá ban csak lé zeng tek. Nagy ün ne -
pek kor töb ben vol tak, mert a megyébôl is jöt tek hí -
vek. Ne künk, gye re kek nek is em lé ke ze te sek vol tak
a kidusok. Mi va la men  nyi en tal mud-tó rá ra jár tunk.

Négy év vel idôsebb bá tyám, Gyu ri 1960-ban
má sod ma gá val bár micva lett dr. Singer Ödön rab -
bi sá ga alatt.

1965. már ci us 7-rôl 8-ra vir ra dó éj sza ka köl töz -
tünk a Frankel Leó út ra, pon to san szem be a zsi na -
gó gá val. Jellinek nagy ma mám ké ré se volt, hogy
mi nél kö ze lebb lak junk a temp lom hoz. Így csak az
út test má sik ol da lá ra kel lett át men ni.

Ér de kes volt egy fa lu si ál ta lá nos is ko la után egy
jó ne vû fiú is ko lá ba ke rül ni a III. ke rü le ti La jos ut -
cá ba. Az osz tály ba több na gyon jó ké pes sé gû di ák
járt, pl. a késôbbi ke res ke del mi mi nisz ter, Csil lag
Ist ván. En gem az elsô órá kon ki hív tak fe lel ni
történelembôl, orosz ból, de egyrészt a hu mán tan -
tár gyak ból én jó vol tam, más részt a nagybajomi is -
ko la nem volt ros  szabb a bu da pes ti nél.

Jöt tek a pén tek es ték. A zsi na gó gá ban is mer ked -

tem meg Geyer Ar túr fôrabbi úr ral. A har mó ni u -
mon Lisznyai Má ria ját szott. Neo lóg zsi na gó ga lé -
vén, volt kó rus is. Kán tor ként Kál mán Ta más funk -
ci o nált.

Pén tek es tén ként 20 fér fi és kb. 20 nô járt. Szom -
ba ton ke ve seb ben. Em lék szem, egy szer Seifert
Gézáné fôtitkár as  szony azt mond ta – mi vel a
temp lom ba já rók több sé ge idôs fér fi volt –, biz tos
ab ban, hogy min dig lesz nek olyan idôs fér fi ak,
akikbôl ös  sze jön a minjen.

Va ló ban, ak kor mi, fi a ta lok ke ve sen jár tunk
rend sze re sen. Em lék szem Donáth Ist ván ra, aki or -
vos lett, és Ame ri ká ba tá vo zott.

1965 kö rül jár tak 18 év kö rü li fi a ta lok Geyer
fôrabbi úr hoz talmudtanításra. Mi vel ôk nem az én
kor osz tá lyom vol tak, én nem jár tam, sôt nem is
tud tam saj nos ezekrôl az al kal mak ról.

Nagy ün ne pek kor a zsi na gó ga meg telt. Még is
meg le pe tés volt szá mom ra, ami kor édes apám
egyik ros hásánákor azt mond ta, a há bo rú elôtt a
so mo gyi Nagy ba jom ban is leg alább en  nyi en ös  sze -
jöt tek új év kor.

Köz ben a csa lád ös  sze ba rát ko zott Geyer fôrabbi
úr ral és ne jé vel. Mi vel a bu da pes ti la kás drá gább
volt, mint a ka pos vá ri ház ré szünk, szü le im adós -
ság ba ver ték ma gu kat. Az egyik szo bát ki kel lett
ad ni az IBUSZ-nak.

Bog nár el nök úr ezt tud ta, és meg kér te szü le i -
met, hogy pén tek éj jel a fôrabbi úr ná lunk alud has -
son, meg kí mél ve a 70-nél lé nye ge sen idôsebb em -
bert a gya log lás tól, mi vel ô jó mes  sze, a Rá kó czi
tér sar kán la kott.

Geyer fôrabbi úr be szé dei szá mom ra fe no me ná -
li sak vol tak. Pén te ken ként több nyi re két he ten te
pré di kált. Na gyon ügyel tem ar ra, hogy ezen al kal -
mak kor ott le hes sek. Ô ka riz ma ti kus sze mé lyi ség
és re mek szó nok volt, re to ri kai kész sé ge ma xi má -
lis. Ízes ma gyar nyel ven, min dig na gyon fel ké szül -
ten szólt a hí vek hez. Ezek az es ték iga zi él ményt

je len tet tek szá -
mom ra. Mi vel
késôbb is jár -
tam, il let ve já -
rok zsi na gó gá -
ba, tisz ta lel ki -
i s  m e  r e t  t e l ,
min den túl zás
nél kül ál lí tom,
hogy ô volt az
ál ta lam hal lott
leg jobb szó nok
a ma gyar or szá -
gi rab bik kö zül.

Ami kor pén -
te ken be lé pett dr. Geyer Artúr (képünkön) a la ká -
sunk ba, a levegô is kicserélôdött kö rü löt te. Kü lö -
nö sen nagy ma mám ra tett nagy ha tást.

Ha a fôrabbi úr el uta zott Ab bá zi á ba nya ral ni,
min dig kül dött ké pes la pot.

Tud tam, hogy a rabbiképzôben is dol go zik, de
gye rekként en nek nem jár tam utá na.

Ami kor 2009/10-ben az ORZSE-ra jár tam, Ba -
bits ta nár úr em lí tet te tu do má nyos mun kás sá gát,
amirôl én nem tud tam. Most ol vas tam az élet raj zá -
ban, hogy Goldziher ta nít vá nya volt, dip lo ma mun -
ká ját 1916-ban ír ta A Kalam ha tá sa az iro da lom ra
a gáoni kor szak ban, Szaadja után cím mel. Ezen kí -
vül a há bo rú után a rabbiképzô könyv tá ro sa ként
soákutatással is fog lal ko zott.

Geyer fôrabbi te met te nagy ma má mat 1969-ben,
édes apá mat pe dig 1974-ben. Nagy ma mám ról úgy
em lé ke zett meg, hogy ha a zsi dó ság ban len né nek
szen tek, Ma ma az lett vol na. Ez tá vol ról sem volt
túl zás!

Geyer Ar túrt 1976-ban te met ték Far kas ré ten.
Úgy ér zem, késôbb mél tat la nul meg fe led kez tek

ró la.
Bátki Já nos

„...férfinak és nônek 
te rem tet te ôket...” (I.M. 1/27.)

ma gya ráz ha tat lan és fé lel me tes nôi
ké pes ség: INTUICIÓ!

Gyöngy szem a Tal mud ból: Mi kor
a nôrôl van szó, Is ten ha tal ma is ked -
ves ség gé fi no mul. Ádám ról úgy szól
az Írás, hogy Is ten meg te rem tet te,
Évá ról el len ben így: fel épí tet te. Te hát
for mál ta, gyön gé den ala kí tot ta. Ádá -
mot meg fog ta, és úgy he lyez te el az
Éden kert ben. Évá ról el len ben az van
ír va, hogy oda vit te a fér jé hez. Oda vit -
te, kí sér te, bá to rí tot ta. Az elsô ked ves -
ke dés a nô iránt a vi lá gon ma gá tól
Istentôl szár ma zott...

Egy szer szá raz ság volt, és a böl csek
két rab bit küld tek rab bi Aba
Chilkijáhúhoz, hogy imád koz zon
esôért. Nem ta lál ták ott hon, ezért ki -
men tek a mezôre, ahol szán tott. Kö -
szön töt ték, de ô nem fe lelt. Es te fe lé
egy fát vett vál lá ra, má sik ke zé ben vit -
te ru há ját. Bo gán csok kö zött jár va, fel -
emel te ru há ját. Szá raz föld ön me zít láb
járt, fo lyó hoz ér ve fel vet te sa ru ját.

Ha za ér vén, fe le sé ge dí sze sen öl töz -
ve jött elé be. Há zá hoz ér ve elôre-
engedte fe le sé gét, utá na ment ô is, vé -
gül be tes sé kel te a rab bi kat. Le ült az
asz tal hoz en ni, de a rab bi kat nem kí -
nál ta. Na gyob bik nak egy, ki seb bik fi -
á nak két sze let ke nye ret adott. Evés
után mond ta fe le sé gé nek: Tu dom,
azért jöt tek, hogy imád koz zam esôért.
Gyer tek, men jünk a pad lás ra, hogy ott
imád koz zunk, a rab bik ne tud ják meg,
hogy Is ten a mi imánk ra ad ja az esôt.
Föl men tek a pad lás szo bá ba, egyik sa -
rok ban ô, a má sik ban fe le sé ge imád -

Saj tó tá jé koz ta tón mu tat ták be a szé kes fe hér vá ri hit köz ség új rab bi ját,
Dar vas Ist vánt Fo tó: Si mon Eri ka

Sze mé lyes em lé kek egy el fe le dett rab bi ról

ko zott. Felhô ke let ke zett azon az ol da -
lon, me lyen fe le sé ge volt. Azu tán le -
men tek ven dé ge ik hez, és ba rát sá gos
be széd be kezd tek, rá kér dez ve lá to ga -
tá suk cél já ra. El mond ták, hogy böl -
cse ik kér ték, imád koz zon esôért. A
rab bi mond ta: Há la Is ten nek már nin -
csen szük ség imánk ra, mert el eredt. A
rab bik szó ban megerôsítették meg-
gyôzôdésüket, hogy imá já ra jött meg
az esô. Kér ték, ma gya ráz za meg fur -
csa vi sel ke dé sét. Kér dez ték: mi ért
nem vá la szolt kö szö né sük re? Rab bi
Aba mond ta: Nap szá mos vol tam, tud -
tam, ha va la ki vel szó ba ere dek, meg -
za var ta vol na mun kám, meg rö vi dít ve
bér adóm. Mi ért vit ted vál la don a fát, a
ru hát vi szont ke zed ben? A ru hát köl -
csön kér tem, ha a fát a ru hán vit tem
vol na, ron gál tam vol na fe le ba rá tom
tu laj do nát. Mi ért men tél me zít láb, a
fo lyó hoz ér ve vi szont fel vet ted sa ru -
dat? A szá raz föld ön ma gam elé né zek.
Lá tom az aka dályt, ami be meg bo tol -

ha tok. A víz ben
vi szont nem lá -
tom, mi re lé pek.
Mi ért emel ted
meg in ged bo -
gán csok kö zött
jár va, hisz azok
meg se bez he tik
lá bad. A lá ba -
mon a bo gáncs
okoz ta sé rü lés
m e g  g y ó g y  u l
ma gá tól. A ru ha
vi szont el sza -
kad hat, és „nem

gyó gyít ha tom” meg. Mi ért jött fe le sé -
ged eléd dí szes ru há ban? Azért, hogy

tes sen ne kem, és ne gon dol jak más
nôre. Mi ért en ged ted elôre fe le sé ged,
kö vet ted, és csak utá na me het tünk mi
ket ten? Nem is me rem jel le me te ket,
ezért kö zé és kö zé tek áll tam. Mi ért
nem kí nál tál min ket ele del lel? Alig
volt elég en ni va ló csa lá dom ré szé re.
ha meg kí nál ta lak vol na ben ne te ket,
csa lás lett vol na részemrôl, szí vem ben
azt kí ván tam vol na, bár ha nem fo gad -
ná tok el. Mi ért ad tál na gyob bik fi ad -
nak egy sze let ke nye ret, a ki seb bik nek
vi szont kettôt? Na gyob bik fi am itt hon
tar tóz ko dott. Ehe tett bár mi kor, ha
éhes volt. Ki sebb fi am vi szont is ko lá -
ban volt, nem ehe tett ked ve sze rint.
Vé gül, mi ért lett felhô azon az ol da lon,
me lyen fe le sé ged imád ko zott? Mert
ne ki na gyobb ér de me van. Ô ele delt
ad a sze gé nyek nek. Én csak pénzt. A
pén zért ve het en ni va lót, de az kü lön
fá rad ság ba ke rül. (Tal mud Táánit)

Gyöngy szem a Tal mud ból: „Ha
eszel a tu dás fá já ról, meg halsz te azon
a na pon!” – hang zott Is ten pa ran csa
Ádám hoz. Evett, még sem halt meg.
Még élt ki lenc száz har minc évig. Mi
vál toz tat ta meg Is ten aka ra tát? Éva!
Mi kor Is ten ti lal ma el hang zott, Ádám
még egye dül volt a föl dön. Mi kor
evett a fa gyümölcsébôl, már mel let te
volt Éva. Ezért nem haj tot ta vég re Is -
ten a bün te tést, ezért nem halt meg
Ádám, ezért nem tel je sült Is ten sza va.

Ádám meg ma radt. De csak Éva mi -
att. Éva is meg ma radt, pe dig ô evett
elôször, és utá na adott Ádám nak! Éva
mi ért nem halt meg? Azért, hogy ne
hagy ja egye dül, tá masz nél kül a hit -
ve sét!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

ni. A mi tá mo ga tá sunk ar ról szól, hogy en nek a kö zös ség nek he lye és ott ho -
na van Szé kes fe hér vá ron.”

Dar vas Ist ván rab bi alá is tá masz tot ta az ôt felvezetô po zi tív gon do la to kat.
Mint el mond ta, nagy elán nal ve ti be le ma gát a mun ká ba és a hitéletszervezôi
te vé keny ség be. Egyik fô cél ki tû zés ének a zsi dó és nem zsi dó em be rek kö zöt -
ti kap cso lat el mé lyí té sét je löl te meg: „Az a ta pasz ta la tom, és nem csak Szé -
kes fe hér vá ron, hogy idônként a zsi dó kö zös ség el zár kó zik at tól, hogy a nem
zsi dó em be rek nek megfelelô in for má ci ó kat ad jon át a zsi dó életrôl és
közösségrôl. Az elsôdleges fel ada tunk az lesz, hogy a zsi dó hit éle tet meg-
erôsítsük és sta bi lab bá te gyük, de leg alább an  nyi ra fon tos nak tar tom azt is,
hogy híd sze re pet tud junk be töl te ni Szé kes fe hér vá ron be lül a zsi dó és nem zsi -
dó kö zös ség kö zött” – mond ta Dar vas Ist ván rab bi, majd hoz zá tet te, a zsi na -
gó gák és az ima há zak min den ki szá má ra nyit va áll nak, aki kí ván csi a zsi dó
val lás ra. Elôremutató a hit élet fel len dü lé sé nek szem pont já ból, hogy a rab bi
be szá mo ló ja sze rint egy re több csa lád és fi a tal érdeklôdik a val lás iránt.

Dar vas Ist ván, a Szé kes fe hér vá ri Zsi dó Hit köz ség rab bi ja két he ten te a hét -
vé gé ken, va la mint a zsi dó kö zös ség jelentôs ün ne pe in és ren dez vé nye in vesz
majd részt. A hit köz ség prog ram ja i nak és ös  sze jö ve te le i nek idôpontját rend -
sze re sen meg ta lál hat ják a kö zös sé gi ol da lu kon.

Józsa Dá vid /szekesfehervar.hu
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A Keresztény–Zsidó Tár sa ság
fôtitkárától fel ké rést kap tam ar ra,
hogy zsi dó vezetôként szá mol jak be
Fe renc pá pá val va ló ta lál ko zá sa im -
ról. Tisz tá ban va gyok az zal, hogy
ko moly te o ló gu sok kö zött ülök,
ezért vi lá gi em ber ként, szak mai dip -
lo mák kal a zse bem ben egy kön  nyed,
történetmesélôs elôadást ter vez tem 
– ké rem, fo gad ják sze re tet tel.

Fe renc pá pá val há rom szor ta lál -
koz tam. Az el múlt év ti zed ben két
eset ben a Va ti kán ban, s 2021-ben
Bu da pes ten. Mind há rom al ka lom
em lé ke ze tes ma radt szá mom ra, és
higgyék el ne kem, egy zsi dó
vezetônek is ki vé te les, kitüntetô al -
ka lom a vi lág legjelentôsebb egy há -
zá nak vezetôjével va ló sze mé lyes ta -
lál ko zás.

2015-ben a Zsi dó Vi lág kong resz -
 szus de le gá ci ó já val jár tam a Va ti -
kán ban. Fe renc pá pa ma gán lá to ga tá -
son fo ga dott ben nün ket. 96 éves,
Auschwitzot is meg járt édes anyám
az zal az in te lem mel en ge dett el ha -
zul ról, hogy böcsüljem meg ma ga -
mat, mert én le szek az elsô a csa lád -
ban, aki ke zet fog hat a ka to li kus
egy ház vezetôjével. Egy, a Va ti kán
pro to koll já hoz értô szak em ber egy -
órás tá jé koz ta tást adott ar ról, ho gyan
il lik vi sel ked ni a pá pá val. Meg ta ní -
tot ták ne künk, hogy Fe renc pá pát
nem il lik át ölel ni, ne ve re ges sük
meg ba rát sá go san a há tát, ne han gos -
kod junk, és ne pró bál junk a ke zé be
ad ni aján dé kot, mert ne ki is csak két
ke ze van, és a har ma di kat már el ej te -
né, ezért van egy kü lön asz tal mel let -
te, aho vá le tud juk azo kat ten ni. Kü -
lön iz ga lom volt a meg szó lí tá sa. Fe -
renc pá pát Szent atya ként kell szó lí -
ta ni, volt az elsô ver dikt – ami ugye
a zsi dó kö zös ség tag jai szá má ra nem
meg szo kott, de mi mind a ti zen ket -
ten fe gyel me zet ten tu do má sul vet -
tük, ha ez a szo kás, így fo gunk cse le -
ked ni. A protokollfônök azon ban el -
mo so lyo dott, és ked ve sen je lez te,
hogy a Szent atya meg szó lí tás csu pán
a hi va ta los pá pai au di en ci án
kötelezô. Mi azon ban ma gán lá to ga -
tá son le szünk, ahol az egy ház fe jét
Fe renc pá pá nak, vagy akár Fe renc -
nek is szó lít hat juk – a helló Franky-t
azon ban ké ri, hogy mellôzzük.

Ilyen ko moly is me re tek bir to ká -
ban már ma ga biz to san vár tuk a ta lál -
ko zást, ami tar to ga tott meg le pe tést.
Fe renc pá pa meg ér ke zett, majd sor -
ban ke zet fo gott a de le gá ció tag ja i -
val. Pár mon da tot min den ki vel be -
szélt a be mu tat ko zás kor, ve lem is,
majd lé pett a következô ven dég hez.
Tar tott ez egé szen ad dig, míg a Zsi -
dó Vi lág kong res  szus egy ked ves
mo so lyú de le gált já hoz ér ke zett. Egy
ala csony em ber hez. S ott min den
meg tör tént, ami ép pen az ellenkezô-
je volt az egy órás ki kép zé sünk nek.
Fe renc pá pa és a kis nö vé sû han gos
ki ál tás sal ölel ték át egy mást, hos  sza -
san la po gat ták egy más há tát – mi, a
töb bi ek meg döb ben ten áll tunk a he -
lyün kön. Majd mi kor Fe renc pá pa a
pro to koll nak megfelelôen to vább ha -
ladt, oda som for dál tam hoz zá, és
meg kér dez tem tôle, hogy még is mi
tör tént. Hát együtt fo ciz tunk tíz éven
át a Bu e nos Aires-i grun don – volt az
ar gen tin zsi dó kat képviselô de le gált
vá la sza.

Mi ért ezt az epi zó dot eme lem ki a
lá to ga tás ból? Mi ért nem Fe renc pá pa
fe lénk in té zett, mély hu má num ról ta -
nús ko dó be szé dét? Mert a negy ven öt
per ces ta lál ko zá sunk ta lán leg em be -
ribb pil la na ta it idé zi fel: mi kor Fe -
renc pá pa ki sza kadt a va ti ká ni pro to -
koll szi go rú kereteibôl, és a ka to li -
kus egyházfônek egy na gyon em be -
ri, so kak szá má ra ta lán ke vés sé is -
mert ar cá val ta lál koz hat tunk.

A má so dik ta lál ko zá sunk ra új ra a
Va ti kán ban ke rült sor. Ki sebb lét szá -
mú de le gá ci ó val ér kez tünk, így ma -
ga a ta lál ko zás is meg hit tebb, köz -
vet le nebb volt. Fe renc pá pa le ült kö -
zénk, és kö tet le nül le he tett tôle kér -

„Örök di lem ma, ha van egy 1000
fôs szélsôjobboldali hôzöngô tár sa -
ság, mit te gyünk. Ha el kez dünk rá
re a gál ni, ak kor in do ko lat la nul nagy
súlyt adunk ne kik, ami re nem szol -
gál tak rá. Az a kér dés, hogy jó ér zé -
sünk ne vé ben szó lal junk-e föl el le -
nük, vagy in kább ne ve gyünk ró luk
tu do mást. Én in kább ar ra haj lok,
ne ve gyünk ró la tu do mást.” Mind -
ezt a Hír klikk nek Sík la ki Ist ván
szo ci ál pszi cho ló gus mond ta, akit a
Mi Ha zánk és szim pa ti záns párt jai,
13 szélsôjobboldali szer ve zet 
– mint egy 1000 em ber – fák lyás, lo -
vas fel vo nu lá sá ról kér dez tünk.

– „A nem ze ti ös  sze fo gás se reg -
szem lé je” el ne ve zé sû ren dez vé nyen
a 65 éve el hunyt Hor thy Mik lós volt
kor mány zó ra em lé kez ve fák lyás, lo -
vas fel vo nu lást ren de zett a szél-
sôjobb. Mond hat juk ezt félelem-
keltô és a gyû löl kö dést erôsítô de -
monst rá ci ó nak?

– Ön ma gá ban nem fel tét le nül, de
amen  nyi re én eze ket a meg nyil vá nu -
lá so kat meg az egész nek a vizualitását
is me rem, azt hi szem, hogy óha tat la nul
fé lel met kelt azok ban, akik nem fel tét -
le nül ér te nek egyet ez zel a ná ci, szél-
sôjobbos vi lág gal. A szélsôjobb ter -
mé sze té nél fog va ag res  szív, en nek
megfelelôen a fel lé pé se is az. Egy ag -
res  szív fel lé pé sû tö meg a ma ga vi zu á -
lis meg je le né sé vel akar va-aka rat la nul
is félelemkeltô.

– Ak kor is, ha csak 13 mini-
szervezet ös  sze sen ezer em be re volt
ott? Igaz, en  nyi en évek óta fo lya ma -
to san ott van nak a min dig más cím
alatt meg ren de zett ese mé nyen.

– Va ló szí nû leg ko mo lyabb ha tást
nem vál ta nak ki, az em be rek több sé ge
– úgy vé lel me zem – va ló szí nû leg cir -
kusz nak né zi. Ami per sze nem je len ti
azt, hogy ne vol na ve szély, mert a di -
rekt ná ci moz ga lom ugyan vi szony lag
szûk kö rû, de igény van rá. El sza ba -
dul hat adott eset ben. Az, hogy ez a
min ta fo lya ma to san ott van a levegô-
ben, bi zo nyos ér te lem ben tekinthetô
idôzített bom bá nak. Hogy ha be lát ha tó
idôn be lül nem lesz érezhetô ja vu lás a
ma gyar tár sa da lom különbözô as pek -
tu sa i ban, ak kor ebbôl le het sú lyo sabb
és tö me ge sebb „ös  sze zör dü lés”.

– Mi ért van még en  nyi idô után is
igény az ilyen szélsôjobbos esz mék re?

– Er re min dig volt és min dig van
igény. Ele ve nem a semmibôl ke let ke -
zett az egész ná ci moz ga lom. A szél-
sôséges na ci o na liz mus a nem zet ál la -
mok föl buk ka ná sá val je lent meg, ki -
csit át ment ve a tör zsi el len sé ges ke dé -
sek ethoszát nem zet ál la mi szint re.

– „A nem ze ti ös  sze fo gás se reg -
szem lé je” cí men meg ren de zett fel -
vo nu lás el len til ta ko zott a MEASZ
el nök sé gé vel egyet ér tés ben a Raoul

Wal len berg Egye sü let el nök sé ge, az
Eu ró pai Bal ol dal és „A holokauszt
ál do za ta i nak és túlélôinek utó dai”
Facebook-csoport is. Az men  nyi re
félelemkeltô, hogy a Kuruc.info-n
le hoz ták a til ta ko zó szer ve ze tek ne -
vét, ame lyek így egy kat tin tás sal ott
elérhetôk?

– Az ter mé sze tes, hogy le hoz ták a
ne ve ket – azok nyil vá no sak –, az zal
nincs gond. Ezek kel a szélsôjob-
bosokkal szem ben fellépô szer ve ze -
tek kel az a gond, hogy azért jó ré szük
komp ro mit tál ta ma gát a kom mu nis ta
re zsim ben. Innentôl kezd ve az „el len -
fel lé pés” kön  nyebb sú lyú, mint ez a
szélsôjobbos fel lé pés. A szélsôjobbos
fel lé pés – leg alább is a há bo rú utá ni
kor szak ban – egy hi te les, új do log,
füg get le nül at tól, hogy ki mit gon dol
ró la. Vi szont az el len ál ló an ti fa sisz ta
szer ve ze tek elég gé le já rat ták ma gu kat
an nak ide jén. Tud juk, hogy ab ban a
rend szer ben min den ki el len ál ló volt
meg an ti fa sisz ta. Va gyis a hi te les sé ge
nem egy for ma a kettônek. Ez van. Túl
sok jelentôsége nincs.

– Ami ér de kes volt, hogy a po li ti -
ku sok kö zül egye dül Ka rá csony
Ger gely fôpolgármester re a gált er -
re a fel vo nu lás ra egy Facebook-
posztban. Ezt ír ta: „El fo gad ha tat -
lan nak tar tom, hogy Hor thy Mik lós
má ig vi ta tott örök sé gét po li ti kai
erôk gyû lö let kel tés re hasz nál ják,
meg za var va ez zel Bu da pest bé ké jét.
Kö szö nöm azok bá tor ki ál lá sát,
akik ma is fel szó lal nak a gyû löl kö -
dés el len.” A töb bi po li ti kus pe dig
vagy nem tu dott ró la, vagy nem fog -
lal ko zott ve le.

– Az egy örök di lem ma, hogy ha
van egy 1000 ta gú szélsôjobboldali
hôzöngô tár sa ság, mit te gyünk. Ha el -
kez dünk rá re a gál ni, ak kor in do ko lat -
la nul nagy súlyt adunk ne kik, ami re
nem szol gál tak rá. Az a kér dés, hogy
jó ér zé sünk ne vé ben szó lal junk-e föl
el le nük, ami vel az ô mal muk ra hajt juk
a vi zet, vagy in kább ne ve gyünk ró luk
tu do mást. Ha en gem kér dez, én in -
kább ar ra haj lok, hogy ne ve gyünk ró -
luk tu do mást. Ezt pszi cho ló gus ként is
mon dom. Ha valamirôl el kez dünk be -
szél ni, ak kor tel je sen mind egy, hogy
mirôl van szó, az fon tos sá vá lik, sôt
meg szok juk, még el is fo gad juk. Te -
hát sok kal ha té ko nyabb nem fi gye -
lem be ven ni, nem tu do mást ven ni ró -
la. Ha meg csi nál ják az 1000 fôs cir ku -
szu kat, ak kor „zagson”, de, ha el kez -
dünk re a gál ni rá, ak kor az a lát szat ke -
let ke zik, hogy ez egy fon tos do log.

– De va ló já ban nem az?
– Egyelôre – há la Is ten nek – nem

az, és jó vol na el ér ni, hogy ne is vál -
jon az zá. A túl re a gá lás pont ellenkezô
ha tást tud ki vál ta ni.

Millei Ilo na / Hír klikk

Ger gely Ág nes költôvel, író val, mû for dí tó -
val je lent meg a Litera.hu por tá lon egy in ter -
jú, amely ben a Kos suth-dí jas al ko tó
megrendítô nyílt ság gal be szél a mun ka szol gá -
lat ra el hur colt és so ha vis  sza nem tért édes ap -
já ról, Guttmann György új ság író ról. Ha bár
több mint het ven év el telt a vész kor szak óta,
Ger gely Ág nes az in ter jú ban az édes ap já ról
ezt mond ja: „a vi lá gon a leg job ban sze ret tem,
és nem tu dom a hi á nyát ki he ver ni so ha”.

A Litera.hu iro dal mi por tál A hó nap szerzôje
ro vat ban most Ger gely Ág nes sel je len te tett meg
egy in ter jút Tu dom, hogy van ôrangyalom, né ha ál mom ban meg je le nik cím mel,
ame lyet Nagy Gab ri el la és Sze ke res Dó ra ké szí tett. Az in ter jú ban a 88 éves
Kos suth-dí jas költô, író, mû for dí tó megrendítô nyílt ság gal vall a vész kor szak -
ban el tûnt édes ap já ról, Guttmann György új ság író ról.

Mon dom az iga zat: bá nom, hogy túl él tem. El kel lett vol na men ni ve le. A vi -
lá gon a leg job ban sze ret tem, és nem tu dom a hi á nyát ki he ver ni so ha. Az, hogy
nem tu dom, hol halt meg és ho gyan, bor zasz tó. Mi nem vi rá got szok tunk a sír -
ra ten ni, ha nem egy ka vi csot, an nak je lé ül, hogy itt vol tam, gon dol tam rád. Ere -
de ti leg nem ezt je len tet te, nem ka vi csot he lyez tek a sír ra, ha nem egy nagy kö -
vet, hogy el ri as  szák a vad ál la to kat. Sa ká lok, hi é nák jöt tek a sí rok ra... Ször nyû,
mél tat lan... Úgy hogy sze ret nék én is egy kis ka vi csot vagy egy szál vi rá got oda -
ten ni, de nincs ho va. El men tem kü lön fé le tá bo rok ba, vol tam Mauthausenben
két szer is, Ebensee-ben, és jár tam egy arany ka ted rá lis ban is, el men tem oda is,
mert min den val lás nak – kü lö nö sen a nem har ci as val lá sok nak – ôszinte hí ve
va gyok. De nem ta lál tam se hol a nyo mát. Ez va la mi bor zasz tó ér zés, hogy egy
em ber el megy a sem mi be, és lesz belôle sem mi – mond ja Ger gely Ág nes.

A beszélgetésbôl ki de rül, hogy a csa lád 1945 után még éve kig vár ta vis  sza az
el tûnt édes apát. Ger gely Ág nes errôl így nyi lat ko zik: 4-5 évig min den ki vár ta
vis  sza a szerettét, te le vol tak a vas út ál lo más ok. Hoz zá tar to zott az élet hez. Ment
va la ki ba tyu val vagy kan ná val a há tán. Ho va mész? Me gyek a vas út ra. Most
jön be a vo nat. Meg né zem a vo nat ab la ko kat, aj tó kat. Az tán ha za jö vök. Tud ta,
hogy nem jön sen ki je, még is vár ta. Mert min dig vol tak cso dák.

Heisler And rás a pá pá val
va ló ta lál ko zá sa i ról

dez ni. Az ak kor kri ti kus mig rá ci ós
hely zet tel kap cso lat ban tet tem fel
egy kér dést, ami re az tán rész le tes
vá laszt kap tam. Hogy pon to san mi
volt a kér dés és a vá lasz, az má ra ta -
lán már ér dek te len, de e ta lál ko zást
követôen úgy jö het tem el a Va ti kán -
ból, hogy nem csak ta lál koz hat tam,
nem csak ke zet fog hat tam, ha nem
„be szél get tem Fe renc pá pá val”. Egy
Te réz vá ros ban ne vel ke dett zsi dó fi ú -
nak, aki az tán 62 éves ko rá ban pár -
be szé det foly tat a ró mai pá pá val... ez
örök él mény ma rad!

Har mad já ra az tán Bu da pes ten ta -
lál koz tunk. Mond ha tom, már jó
ismerôsként, de va ló já ban in kább én
is mer tem meg ôt azon nal, s úgy gon -
do lom, ô ke vés bé en gem, vagy ha
igen, ak kor re me kül el tit kol ta. Vagy
in kább „el pa lás tol ta”. Ezt a ta lál ko -
zást a kö rül mé nyek, a bu da pes ti
hely szín és ma ga az ese mény, a
Nem zet kö zi Eu cha risz ti kus Kong -
res  szus tet te kü lön le ges sé. 2021-et
megelôzôen utol já ra 1938-ban ren -
dez ték meg Bu da pes ten az eu cha -
risz ti kus kong res  szust. Az ak ko ri po -
li ti kai lég kör, a Ma gyar or szá gon
erôsödô an ti sze mi tiz mus, a kong -
resszus meg nyi tá sa nap ján meg sza -
va zott elsô zsi dó tör vény sö tét em lék -
ként ma radt meg a ma gyar zsi dó ság -
ban. Még is, sze mé lyes meg-
gyôzôdésem sze rint az 1938-as és a
2021-es kong res  szu sok kö zött a for -
mai ha son ló sá gok el le né re sem sza -
bad köz po li ti kai pár hu za mot von ni.
A két ese mény kö zöt ti víz vá lasz tó a
II. Va ti ká ni Zsi nat nyi lat ko za ta.
1965. ok tó ber 28-án, a II. Va ti ká ni
Zsi nat ke re té ben ad ták ki a Nostra
aetate kez de tû nyi lat ko za tot a ka to li -
kus egy ház nem ke resz tény val lá sok -
kal va ló kap cso la tá ról. A püs pö kök
eb ben elsô al ka lom mal dek la rál ták,
hogy az egy ház más val lá si tra dí ci -
ók ban „nem uta sít el sem mit, ami
igaz és szent”, egy ben di a ló gus ra és
együtt mû kö dés re ösz tön zi a ka to li -
ku so kat a más val lá sú em be rek kel. A
do ku men tum ra di ká li san át ala kí tot ta
az egy ház és a zsi dó ság kö zöt ti kap -
cso la tot, el ítél ve az an ti sze mi tiz mus
min den for má ját, és megerôsítette,
hogy a zsi dó kat nem le het felelôssé
ten ni Krisz tus szen ve dé sé ért és ke -
reszt ha lá lá ért.

A Mazsihisznél fon tos nak tar tot -
tuk ezért, hogy va la mi lyen mó don
je lez zük a ma gyar tár sa da lom nak ezt
az alapvetô kü lönb sé get az 1938-as
és a 2021-es ese mé nyek kö zött: az
eu cha risz ti kus kong res  szust meg-
elôzô es te így a Do hány ut cai zsi na -
gó gá ba egy ze nei kon cert re hív tuk
meg a kong res  szus ven dé ge it. A tör -
té ne lem so rán elôször ül tek a zsi na -
gó ga pad so ra i ban a vi lág min den
részérôl érkezô ka to li kus val lá si
vezetôk. Több száz ér sek és püs pök
volt a meg hí vot tak kö zött. Ér ke zett
egy fe ke te bôrû ér sek is, aki meg -
örült an nak, hogy fran ci á ul kö szön -
töm. Az af ri kai ér sek el mond ta, hogy
nem rég Iz ra el ben járt, és men  nyi re

meg sze ret te az or szá got, az ott élô
em be re ket és da la i kat. Né hány kö rü -
löt tünk ál ló az tán egy szür re á lis nak
tûnô, még is va lós je le net ta nú ja le he -
tett. Ke let-Kö zép-Eu ró pa leg na -
gyobb zsi dó kö zös sé gé nek el nö ke
egy ko rom fe ke te ka to li kus ér sek kel
ka ron fog va, az „Osze sálom bim-
romáv, hu jáásze sálom álénu”, az az
„Aki bé két te remt a ma gas ság ban, Ô
hoz zon bé két ránk” imát éne kel ve
ér ke zett Eu ró pa leg na gyobb zsi na -
gó gá já ba. Szá mom ra ez a pil la nat jól
szim bo li zál ta a zsi dó–ke resz tény
pár be széd ôszinteségének fon tos sá -
gát.

Fe renc pá pa a Hôsök te rén meg -
ren de zett zárómise elôtt a Szép mû -
vé sze ti Mú ze um ban fo gad ta elôbb
Ma gyar or szág ál la mi vezetôit, majd
egy te rem mel odébb a Ka to li kus
Püs pö ki Kar tag ja it, majd egy aj tó val
ar rébb a nem ka to li kus egy há zak
képviselôit. A zsi dó de le gá ció ös  sze -
ál lí tá sát a bí bo ros úr ral egyez tet ve
vé gez tük, és ab ban ál la pod tunk meg,
hogy mind az öt, Ma gyar or szá gon
el is mert zsi dó fe le ke zet egy-egy
képviselôt de le gál a ta lál ko zás ra.
Leg na gyobb saj ná la tunk ra sem az
EMIH, sem az or to do xia (MAOIH)
képviselôje nem je lent meg az ese -
mé nyen, az elsô sor ban szé ke ik üre -
sen ár vál kod tak. Köszöntôbeszédet
dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrab-
binak kel lett vol na mon da nia, de sú -
lyos be teg sé ge mi att Rad nó ti Zol tán
fôrabbi kö szön töt te Fe renc pá pát.
Ne kem a ma gyar zsi dók ne vé ben
kel lett aján dé kot át ad nom. Egy ezüst
tó ra ol va só jádot (ke zet), me lyet ipar -
mû vé sze ink egy gyö nyö rû kôbe app -
li kál tak, és mind ezt egy fan tasz ti kus
op ti kai fe hér do boz ban he lyez ték el.
Át adás kor az aján dék szim bó lum -
rend sze rét mond tam el Fe renc pá pá -
nak: „A tó ra ol va só jád Mó zes öt
köny vét, mindkettônk val lá sá nak
szent ira tát, a süttôi mészkô Je ru zsá -
le met, a ka to li kus és a zsi dó val lás
kö zös szent vá ro sát, a hó fe hér do boz
pe dig Fe renc pá pa gon do la ti tisz ta sá -
gát szim bo li zál ja.”

Egyik ta lál ko zá sunk al kal má val
Fe renc pá pa ar ról be szélt, mi kor a vi -
lág szá mos tá ján ke resz té nye ket ül -
döz nek vagy tö me ge sen gyil kol nak,
ma a ke resz té nyek nek jut osz tály ré -
szül az az ül döz te tés, me lyet a zsi -
dók már há rom ezer éve szen ved nek.
A ke resz té nyek nek – mon dot ta a pá -
pa – ezért sem sza bad so ha el fe lej te -
ni ük azo kat a kö zös gyö ke re ket, me -
lyek ös  sze kö tik a ke resz tény sé get a
zsi dó ság gal. Meggyôzôdésem sze -
rint a Keresztény–Zsidó Tár sa ság -
ban vég zett mun kánk pon to san a kö -
zös gyö ke rek ápo lá sát, egy más ér té -
ke i nek a tisz te le tét je len tik. Eh hez a
mun ká hoz gra tu lá lok az ab ban részt
vevôknek, és kö szö nöm a
lehetôséget, hogy sze mé lyes él mé -
nye i met meg oszt hat tam Önök kel.

El hang zott 
a Keresztény–Zsidó Tár sa ság ülé sén

Va ló di ná ci moz ga lom csak szûk
kör ben lé te zik, de igény van rá

Mon dom az iga zat: bá nom, hogy túl él tem
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Az Új Élet, a magyar zsidók
(akkori néven izraeliták) lapja az
1955. júliusi számában sajátos sír-
kôavatásról számolt be (4. oldal,
„Hírek” rovat).

Június 12-én avatták fel a rákos-
keresztúri temetôben Domonkos
Miksa (Vágvecsén, 1890 márciusá-
ban született), a Pesti Izraelita
Hitközség 1945 és 1950 közötti fôtit-
kárának sírkövét, aki egy évvel
korábban, furcsa körülmények között
hunyt el. Az avatáson a magyar zsi-
dóság akkori csúcsvezetése is megje-
lent: Heves Lajos (1900–1965), a
MIOK elnöke, Seifert Géza
(1906–1976) elnökhelyettes (és
késôbbi elnök 1966 és 1976 között),
Steiner Marcell (1879?–1966), a
Budapesti Izraelita Hitközség (BIH)
Chevra Kadisa (betegekkel és halot-
tak méltó eltemetésével foglalkozó
egylet) elnöke és dr. László Jenô
fôtitkár. Ábrahámsohn Manó
(1886–1960) fôkántor gyászéneke
után Rosenblum Manó (1903–1981)
körzeti rabbi mondott beszédet, aki –
ahogy az Új Élet fogalmazott – „mél-
tatta a volt fôtitkár érdemeit, párhu-
zamot vonva – héber neve Mordecháj
volt – a bibliai Mordecháj és az ô
cselekedetei között, mondván, hogy ô
is Mordechájként küzdött a Hámánok
ellen...” Ez a korban nagyon bátor-
nak számító beszéd (melyet a lap
eldugni igyekezett) a púrimi történet
fôszereplôit hívta segítségül Domon-
kos életének ábrázolásához. Eszter
könyve (Megilát Eszter) szerint a
perzsa Áhásvérus király korában 
(i. e. 5. század) a gonosz miniszter,
Hámán el akarta pusztítani a zsidó-
kat, mert Mordecháj (Eszter nagy-
bátyja, nevelôje) nem volt hajlandó
meghajolni elôtte. A perzsa király
korábbi felesége – Vásti – elûzése
után új királynôt keresett, és így
akadt rá Eszterre. Végül Eszter és
Mordecháj közbenjárására Hámán
vesztett, és ôt magát akasztották fel
arra a fára, amelyet Mordechájnak
szánt, s így a zsidók elpusztításának
terve is kudarcot vallott. Púrimkor
ezt ünnepli a zsidóság, és Eszter
könyvének felolvasása közben Há-
mán nevének elhangzásakor kerepe-
lés és fújolás tölti be a zsinagógákat.

Említettük, hogy a Páva utcai
körzeti rabbi szavai nagy bátorságról
tanúskodtak, mert a púrimi történet
fôhôséhez, Mordechájhoz hasonlí-
tott, sôt vele azonosított Domonkos
Miksa nemcsak a nácik és nyilasok
ellen harcolt, de szembekerült a sztá-
linista/rákosista államhatalommal is.
A rabbi teljesen világosan Hámánok-
nak nevezte a börtönbe juttatóit
akkor, amikor ezek a politikusok –
bár némileg csökkent erôvel – még
hatalomban voltak. A tragédia és az
avatás között sok idô nem telt el:
ugyanis a budapesti gettó hôsét,
Domonkost 1953. március 5-én tar-
tóztatták le. Ugyanezen év november
13-án szabadult, majd 1954. február
25-én – jórészt a kínzások következ-
tében – hunyt el Budapesten. 

Mordecháj alakja tehát adott, de
el kell helyeznünk az idôben és a tér-
ben a Hámánokat is. A sztálini orvos-
pert mintázó tervezett budapesti cio-
nista perek letartóztatási hullámai 
– az államapparátus egyes zsidó szár-
mazású letartóztatottjain túlnyúlva 
– már zsidó hitközségi vezetôket is
elértek. A sztálini anticionista per
hihetôségéhez ugyanis az is hozzájá-
rult, hogy nemcsak zsidó származású
káderek tucatjait, de „zsidó zsidó-
kat”, a zsidó intézményrendszer
különféle szintjein mûködô funkcio-
náriusokat is vád alá kell helyezni.
Így került sor Domonkos mellett
Stöckler Lajos volt hitközségi elnök
(1897–1960), dr. Benedek László, a
Zsidókórház igazgató fôorvosa,
Csengeri Leó (1887–1967), a debre-
ceni zsidó hitközség elnöke, József
András (1902–1969) volt hitközségi
oktatási vezetô, Benoschofsky Ilona
(1913–1997), a Zsidó Világ-
kongresszus magyarországi tagozatá-
nak fôtisztviselôje (a Zsidó Múzeum
késôbbi igazgatója és egyben késôb-

Egy is me ret len hôs, 
aki a fi a tal Vitray Ta más 

éle tét is meg men tet te
Egy is me ret len ma -

gyar hôs, aki 1944-
ben töb bek kö zött az
ak kor 11 éves Vitray
Ta más éle tét is meg -
men tet te a nyi las
rém ura lom ide jén a
kis get tó ban ta lál ha -
tó Csanády ut cai
ház ban. Ô Golo-
pencza Il lés, aki so -
ká ig a fi á nak sem
me sél te el, hogy sok
zsi dó szár ma zá sú
em ber kö szön he ti ne -
ki az éle tét, és aki re
Vitray késôbb egy
„szem üve ges, ko pa -
szo dó, me sé be illô”
bá csi ként em lé ke -
zett. Egy iz gal mas
cikk a Nem ze ti Em -
lé ke zet Bi zott sá ga
Facebook-oldaláról!

Golopencza Il lés 1901. már ci us 25-én szü le tett Bu da pes ten. Ro mán szár -
ma zá sú édes ap ja a legjelentôsebb ha zai ha jó zá si tár sa ság nál dol go zott, ez
pe dig az ô to váb bi éle tét is el dön töt te. Bol dog volt, hogy kikötômester le -
he tett, s ak kor is, ami kor 1939-ben, 38 éve sen a Du na Szent Ist ván park
elôtti sza ka szá nak lett a „fônöke”. Az tán ki tört a má so dik vi lág há bo rú.

A kikötômester ad di gi nyu godt éle te is meg vál to zott. El bor zad va néz te,
mit hoz ki az emberekbôl a há bo rú, ám úgy érez te, kikötômesterként sem -
mit sem te het.

Az tán a tör té ne lem ki hí vás elé ál lí tot ta.
1944 ôszén ugyan is lég ol tal mi pa rancs nok nak ne vez ték ki a kis get tó ban

ta lál ha tó Csanády ut ca 21. szám alat ti ház ban. Még 1944 nya rán ren del ték
el, hogy a fôvárosban élô zsi dók nak sár ga csil lag gal meg je lölt há zak ban
kell él ni ük. A Csanády ut ca 21. szá mú épü let ka pu já ra is ki szö gel ték a hat -
ágú sár ga csil la got.

A ház ma ga volt a bá nat. A be köl töz te tett zsi dó csa lá dok mind egyi ke egy
szo bát ka pott, szûk és kény sze rû társ bér let ben él tek az em be rek, akik nem
tud hat ták, mi vár rá juk. En nek a ház nak lett a lég ol tal mi pa rancs no ka
Golopencza Il lés, aki ek kor még egye dül ál ló fér fi volt, imád ta a ha jó zást és
a Du nát, ám egy sze ri ben be le csöp pent a tör té ne lem sû rû jé be. Ô sem tud hat -
ta az ör dö gi ter vet, hogy va ló já ban azért he lyez ték el csil la gos há zak ba a
zsi dó em be re ket, hogy kön  nyebb le gyen meg szer vez ni a de por tá lá su kat.
Az tán 1944 ok tó be ré ben a nyi la sok puc  csal át vet ték a ha tal mat. Fo lya ma to -
san ret te gés ben tar tot ták a csil la gos há zak la kó it. Azt sem le he tett tud ni,
hogy a na pi, rend sze res raz zi ák nak mi lesz a vé gük. Csak meg aláz zák az
em be re ket, vagy el hur col ják és a Du ná ba lö vik. Ab ba a Du ná ba, ami ad dig
Golopencza Il lés szá má ra a bol dog sá got je len tet te.

A fér fi az tán cse le ke dett. Egyik nap, ami kor a nyi la sok a ház aj ta ján dö -
röm böl tek és kö zöl ték ve le, hogy el vi szik a mun ka ké pes felnôtt fér fi a kat,
gon dol ko zás nél kül azt vá la szol ta, már el vit ték ôket, majd fa arc cal kö zöl te,
a ház ban már csak öre gek és be te gek ma rad tak. Így men tet te meg so kak éle -
tét, aki ket az óbu dai tég la gyár ba, majd on nan a ha lál me net be vit tek vol na a
nyi la sok. Golopencza azt is en ge dé lyez te a ki szol gál ta tott la kók nak, hogy a
ki já rá si ti la lom el le né re el hagy has sák az épü le tet és meg pró bál koz za nak
kül föl di nagy kö vet sé ge ken túl élést jelentô men le ve le ket sze rez ni. So kat
koc káz ta tott. Az éle tét, hi szen ha csak egy emberrôl is ki de rül, hogy az ô
en ge dé lyé vel hagy ta el az épü le tet, el szá mol tat ták vol na.

Egy nap az tán egy ap ró gye rek ke rült a csil la gos ház ba. Egy 11 éves fi -
úcs ka. Neufeld Ta más nak hív ták, de min den ki csak Kisneufeldnek szó lí tot -
ta. Ne ki nem si ke rült kül föl di men le ve let sze rez ni, így vár ha tó volt, hogy
va la me lyik raz zia so rán el vi szik a nyi la sok. A késôbb Vitray Ta más né ven
nép sze rû vé vált sport ri por ter ön élet raj zi re gé nyé ben is fel idéz te a meg rá zó
tör té ne tet. Egyik nap ugyan is rendôrök és nyi las fegy ve re sek ér kez tek.

A kis Vitray a hát só lépcsôn osont le a ház pa rancs nok hoz, s köz ben hal -
lot ta a nyi la sok trap po lá sát.

Golopencza egy pil la nat alatt dön tött. Vitray Ta mást az egyet len ke resz -
tény csa lád ne gye dik eme le ti la ká sá hoz vit te, és szó nél kül át ad ta ne kik, ôk
pe dig el búj tat ták a reszketô gye re ket. A nyi la sok az tán csen get tek az aj tón.
Vitray az egyik szo bá ban bújt el az ágy alatt, s úgy érez te, olyan han go san
ver a szí ve, hogy ha be jön nek a he lyi ség be, egybôl meg ta lál ják. A nyi la sok
vé gül ház ku ta tás nél kül to vább men tek. Va ló szí nû leg ennyin múlt a késôb-
bi té vés éle te...

Az élet amúgy is nagy rendezô. Golopencza Il lés re ugyan is a vész ter hes
hó na pok alatt kö szönt rá a sze re lem. Tör tént, hogy a ház föld szint jén egy
vö rös ke resz tes kór há zat is lét re hoz tak, rész ben az zal a szán dék kal, hogy
zsi dó or vo sok és nôvérek is me ne dék re ta lál ja nak. Ott pil lan tot ta meg a ház -
pa rancs nok az egyik nôvért, Ba jor Ol gát. Elsô lá tás ra be le sze re tett, és
késôbb fe le sé gül is vet te. A há bo rú az tán vé get ért. Golopencza Il lés sze re -
pét is meg vizs gál ták, pél dá ul azt, men  nyi re tá mo gat ta a nyi las rém ural mat
és a fa sisz tá kat. S ek kor lép tek szín re a meg men tett zsi dó em be rek. Száz öt -
ve nen ír ták alá azt a le ve let, amely ben meg ír ták, ho gyan véd te meg az éle -
tü ket a nyi la sok kal szem ben a ház pa rancs nok.

A há bo rús ro mok késôbb el tûn tek, a bu da pes ti hi da kat új já é pí tet ték,
Golopencza Il lés pe dig egé szen 1962-ig, a nyug dí ja zá sá ig kikötômesterként
dol go zott.

Év ti ze de kig nem be szélt ró la, hogy szám ta lan em ber éle tét men tet te meg
a má so dik vi lág há bo rú ban.

Csak né há nyan is mer ték a tör té ne tét. A fia 30 éves ko rá ban, vé let le nül ér -
te sült ar ról, hogy az ap ja va ló já ban egy embermentô hôs.

Az em ber sé ges kikötômesternek hos  szú éle tet adott a sors. 1992-ben, 91
éves ko rá ban ve het te át Iz ra el ben a Vi lág Iga za ki tün te tést, majd 1994. ja -
nu ár 24-én aludt el örök re. Vitray Ta más ön élet raj zi köny vé ben így em lé -
ke zett Golopencza Il lés re: „Ma gá tól értetôdôen vál lal ta a fel kon co lás koc -
ká za tát, aki szo ron gott, félt, még is kö te les sé gé nek érez te, hogy an  nyi em ber
éle tét meg ment se ab ban a ház ban.” Ilyen em ber volt ô. Nem fe le dünk,
Golopencza Il lés!

Sal Endre / Mandiner

Hámánok 
Domonkos Miksa életében

bi álambiztonsági informátor) és
mások letartóztatására 1953 januárja
és márciusa között.

A Stöcklert és Domonkost érintô
koncepciós tervezet középpontjában
Gerô Ernô és Rákosi Mátyás
(valószínûleg szovjet iniciatívát
követô) azon elképzelése állt, hogy
az 1944-es, a Szálasi-kormány
mûködése utáni Zsidó Tanács (amit
„alapítása” óta többször is átszervez-
tek) volt tagjaira rábizonyítsák, hogy
Gestapo-ügynökök, „szegény zsidók
gyilkosai és amerikai imperialista
kémek”, valamint Raoul Wallenberg
vére is a kezükhöz tapad. Persze
„hivatalosan” az amerikaiak (Joint)
számára végzett hírszerzô tevékeny-
séggel és „besúgással” elkövetett
„háborús bûntettel” vádolták meg
Domonkost. Természetesen a gyanú
már korábban is élt vele szemben,
hiszen az 1948. február 26-án kelet-
kezett „Jelentés a baloldal jelenlété-
rôl a zsidó szervezetekben” címet
viselô bizalmas irat (MOL XXXIII-
5-a 35/a.) szerint a hitközség elnöke,
Stöckler Lajos tagja ugyan a
Kommunista Pártnak, ám egyre
inkább Domonkos Miksa ügyvezetô
befolyása alá kerül, „aki viszont
Israel G. Jackobsonnak, a Joint ame-
rikai igazgatójának az intencióit
követi”.

Ám a Hámánok elleni harcnak
volt egy korábbi szakasza is. Domon-
kos Miksa/Mordecháj elsô küzdelme
ellenük akkor zajlott, amikor a zsidó-
ellenes törvényi diszkriminációt get-
tósítás és deportálás követte.
Domonkos – akit állítólag Eppler
Sándor (1890–1942), a pesti neológ
hitközség fôtitkára kért meg, hogy
dolgozzon náluk – 1944-ben, a nyilas
hatalomátvétel után a budapesti
Zsidó Tanács egyik vezetôje volt, a
Mûszaki Osztályt irányította, vala-
mint kapcsolatba került Raoul
Wallenberggel is. Fellépésének kul-
csa a magyar katonai grandeur
kinyilvánítása volt, amelyet alkal-
mazva, határozott és bátor magyar
tiszti fellépésével élve szabályosan
sokkolta a vele szemben álló német
vagy magyar katonai/félkatonai erô-
ket. Ehhez az kellett, hogy komoly
katonai elôélete legyen: dekorált
magyar katonatiszt, az elsô világhá-
borúban Piavénél harcolt és fôhad-
nagyi rangban szerelt le, már a
húszas évek elején tartalékossá vált.
1935-ben Horthy Miklós soron kívül
századossá léptette elô, fia, Domon-
kos István visszaemlékezése szerint
teljes díszben vett részt a kassai
bevonuláson. Elsô világháborús
érdemeire való tekintettel rendelke-
zett a Ferenc József Rend lovagke-
resztjével (ezt 1916 és 1918 között
érhette el, tekintve, hogy 1918 októ-
beréig adományozták), a Signum
Laudis és a Koronás Arany Érdemke-
reszt (mindhárom hadiszalagon, kar-
dokkal) kitüntetésekkel, és ezek alap-
ján kormányzói mentessége is lehe-
tett, valamint rendfokozatát 1944-
ben sem vonták vissza. Természe-
tesen a zsidókat érintô állami rendel-
kezések (1939 és 1941) következté-
ben aktív tiszt nem lehetett, de 1935-
ös elôléptetése révén úgynevezett
„emléklappal ellátott”, tulajdonkép-
pen tartalékos százados lett. Az
emléklap kitüntetés is volt, hiszen
ezek a tartalékos tisztek rendfokoza-
tukat és egyenruhájukat a polgári
életben is viselhették, leginkább
ünnepélyes alkalmakkor. Termé-
szetesen mindezzel együtt zsidóként
könnyen érhette volna a halál
1944–45-ben, ugyanakkor az, hogy
századosi egyenruhában, magyar
katonatiszti mivoltában, tehát telje-
sen legitim módon lépett fel a többi
üldözött érdekében is, nagy tekintélyt
kölcsönzött személyének és óriási
hitelességi tôkét halmozott fel szá-
mára, melyet késôbb kamatoztatni
tudott.

Állambiztonsági iratokból jól tud-
juk, hogy Domonkos a bíboros, her-
cegprímás Mindszenty letartóztatásá-
val sem értett egyet, valamint az
állam és az izraelita felekezet közti

megállapodásról (fôleg ami az oktatá-
si pozíciókat illeti) sem volt jó véle-
ménnyel, feladásnak tartotta. Ugyan-
akkor bár fellépett a nácik és a nyila-
sok ellen, és a kommunista rendszer
is ellenséget csinált belôle, személyi-
sége bonyolultabb volt annál, mint-
sem hogy alakját pusztán antitotalitá-
rius személyiségként írjuk le. Egyes
források szerint szociáldemokrata
párttag volt, és a Hitközség fôtitkára-
ként konfliktusba keveredett a cionis-
tákkal. Azokkal, akikhez korábban
erôs kapcsok is fûzték, hiszen számta-
lan cionista (Keren Hajeszod társel-
nöke, Hapoél Sport-egyesület elnöke
– 1948-ban) vagy procionista szerve-
zet (a Jeruzsálemi Héber Egyetem
Baráti Köre) vezetôje vagy alapítója
volt. Hazafias magyar zsidóként és
reálpolitikus hitközségi vezetôként ô
írta az Új Élet „Lássunk tisztán” címû
vezércikkét, mely 1949. február 3-án
jelent meg (Új Élet, 1949. február 3.,
V. évf. 5. sz.,1–2. l.). A cikk
egyértelmûen fenyegetô hangvételû
volt, s figyelmeztette az emigrálni
szándékozó zsidókat, hogy ne üljenek
fel a kivándorlási tömeghisztériának.
Az írás arra is felhívta a figyelmet,
hogy Izraelben sem biztos fedél, sem
munkaalkalom nem várja a bevándor-
lókat. Az izraeli és a magyar kormány
diplomáciai kapcsolatba lépett egy-
mással, s Magyarországon biztosítják
a szabad vallásgyakorlást – írta
Domonkos. Majd így folytatta: „A
fejlôdés új helyzetet teremtett az
ismertetett elôzmények következté-
ben valamennyi külföldrôl irányított
párt és mozgalom kérdésében is. Míg
ezek mûködését az államhatalom tel-
jes megértô lojalitással szemlélte
Izrael saját országának megszületése
elôtt, most e mozgalmak már teljesen
elvesztették létjogosultságukat. A
konzekvenciát le kell vonni!” (Uo., 2.
l.). A magyar zsidók egy része azért
került kóros izgalmi állapotba, mert
felelôtlen propaganda folyt. E mögött
pedig a reakció áll, a „reakciós sutto-
gás” a Magyar Népköztársaságot
akarja diszkreditálni – így
Domonkos. Nem tudni, hogy a cikk
megírását a cionizmus iránti ellen-
szenve vagy „csak” egyszerûen a kol-
lektív túlélés, a megmaradás vágya
motiválta, de nagy vihart kavart. A
cikk miatt Stöckler Lajos hitközségi
elnököt elhatárolódó nyilatkozatra
akarták rávenni egyes cionista veze-
tôk, és voltak olyanok is, akik rabbi-
nikus bíróság (bét din) elé is akarták
állítani Domonkost. Ám ezekbôl
végül semmi sem lett, hiszen a
magyarországi cionista mozgalom a
végóráit élte. A cionista szövetség
1949. márciusi önfeloszlatása (valójá-
ban állami nyomásra kikényszerített
feloszlatása) után többen Stöcklert és
Domonkost is vélték e lépés mögött
és ôket tették felelôssé a történtekért,
akik viszont a saját lelkiismeretüket
azzal nyugtathatták meg, hogy a
magyar zsidóság, vagy ha úgy tetszik,
az izraelita felekezet érdekében csele-
kedtek.

Ez a fajta reálpolitikai remény
persze csalóka volt, hiszen hiába
alkalmazkodtak a hitközségi vezetôk,
a sztálinista állam centralizálta és
állambiztonsági eszközökkel is kont-
rollálta a felekezetté változtatott
közösség életét. Továbbá hiába jött
létre diplomáciai kapcsolat Magyar-
ország és Izrael között és hiába kötöt-
tek bevándorlási és gazdasági egyez-
ményeket, a rezsim már nagyon
korán politikai pereket zúdított egyes
cionista vezetôk nyakába, és bebörtö-
nözte ôket. Domonkosnak az 1940-es
évek végén enyhén megszürkült
renoméja pedig már korán helyreállt:
a hitközségi hatalomból való 1950-es
távozása, majd három évvel késôbbi
letartóztatása, megkínzása és korai
halála ismét visszahelyezte ôt abba a
morális pozícióba, amelyben az igaz-
ság védelmében a Hámánokkal
szembeni folyamatos küzdelemben
Mordechájként harcolhatott.

*
Köszönöm szépen Bíró Ákos had-

történész kisegítô megjegyzéseit.

Golopencza Il lés. Embermentô, akirôl so ká ig a fia
sem tud ta, hogy hôsként vi sel ke dett.

Fo tó: Golopencza csa lád



Amikor 1991-ben II. János Pál pápa hazánkba látogatott, a zuglói egyházi vezetô köszöntötte ôt lengyel nyelven

Kardos Péter rabbi: ötven éve hivatalban

Kar dos Pé ter or to dox (a vallást
szigorúan gya kor ló) zsi dó csa lád ból
szár ma zott. Ko rán meg is mer ke dett a
val lás sal, elôbb a Ka zin czy ut cai zsi -
na gó ga gye rek kó ru sá ban, majd a
Hu nya di té ri és a Beth len Gá bor té ri
zsi na gó gák felnôttkó ru sá ban éne -
kelt. Ki ta nul ta a kán tor sá got, és a
kis pes ti zsi na gó gá ban he lyez ke dett
el. Mint me sél te, szom ba ton ként
sok szor kel lett Kispestrôl a bel vá ro si
ott ho ná ba ha za gya lo gol nia, ami kor
késôbbi rabbitársával azt kel lett bi -
zo nyí ta nia, hogy zsi dó em ber szom -
ba ton nem ül tö meg köz le ke dé si esz -
köz re.

– A mi csa lá dunk ban már az is
szent ség tö rés nek szá mí tott, hogy én
egy neo lóg (az or to dox nál mo der -
nebb) rabbiképzôbe jár tam. Mi nem
men tünk a Do hány ut cai zsi na gó gá -
ba, mert ott szom ba ton ként or go nán
ját szot tak, nem jár tunk a Rumbach
Se bes tyén ut cai zsi na gó gá ba, mert
azt ál lí tó lag szom ba ton is épí tet ték 
– kezd te tör té ne tét Kar dos Pé ter.

– Az 1956-os for ra da lom után ta -
lál koz tam Scheiber Sán dor ral, aki
tud ta ró lam, hogy kán tor ko dom, és
meg kér dez te, nem aka rok-e rab bi
len ni. El mond ta, az in té zet tel je sen
ki ürült, de ô hisz ab ban, hogy fel le -
het tá masz ta ni az in téz ményt.
Scheiber Sán dor rend kí vül szug -
gesz tív sze mé lyi ség volt, egy szü le -
tett rab bi, aki be lénk is át tud ta plán -
tál ni a lel ke se dé sét. Így tör tént, hogy

Púrim tab ló 1980-ból

A fel újí tott Thö köly úti zsi na gó ga fel szen te lé se a 2016-os tûz vész után 
Fo tó: Ba logh Ró bert

Az egy ko ri idegenvezetô Scheiber
Sán dor rá be szé lé sé re ment 
rabbiképzôbe

1974-ben fe le sé gé vel Za ko pa né ban
Bi ha ri An dor kán tor, Kar dos Pé ter rab bi és lá nya, Ág nes 

Fo tók: Csa lá di ar chí vum

Fe le sé gé vel és fi á val, Lász ló val, aki szin tén kán tor ko dik

Kar dos Pé ter és Eckstein Ju dit
1966-ban kö tött há zas sá got

Kardos Péter a Zuglóért Emlékérmet és a díszpolgári címet is megkapta
Fotó: Balogh Róbert

az ô rá be szé lé sé re, il let ve ami att,
mert fél tem, hogy be hív nak ka to ná -
nak, jó ma gam és több ci vil zsi dó fi a -
tal rész vé te lé vel új ra in dult a rab-
biképzés Ma gyar or szá gon. Így lett
Kar dos Péterbôl neo lóg rab bi. Igaz,
nem 1963-ban, ami kor el vé gez te a
rab biképzôt, hanem majd tíz év vel
késôbb.

– Az IBUSZ-nál he lyez ked tem el
len gyel idegenvezetôként. So kat kel -
lett utaz nom, nem egy csa lád ba rát
ál lás volt. Ami kor 1971-ben meg -
szü le tett a lá nyom, dön te nem kel lett:
csa lád apa le szek, vagy ma ra dok
utaz ga tó idegenvezetô. Anyám rá be -
szé lé sé re vé gül vis  sza men tem
Scheiber Sán dor hoz, és el mond tam
ne ki, hogy most már kész va gyok a
rab bi ság ra.

A len gyel  nyelv tu dá som nak
késôbb is hasz nát vet tem, ami kor
1991-ben II. Já nos Pál pá pa elôször
Ma gyar or szág ra jött, és fo gad ta töb -
bek kö zött a hit köz sé günk kül dött sé -
gét is. Én mond tam ne ki len gye lül a
kö szön té sün ket – mond ta büsz kén az
egy há zi vezetô.

Kar dos Pé ter rab biként elôször a
kis pes ti hit köz ség nél he lyez ke dett
el, majd egy év vel késôbb egy-
házvezetôi uta sí tás ra jött át Zug ló ba.

– Fél ve ér kez tem a ke rü let be, mert
1967-ben szem- és fül ta nú ja vol tam
a zug lói nyi lasper nek. És bár a há bo -
rú bor zal ma i ból ma gam is sok min -
dent meg él tem, ször nyû volt vé gig -

hall gat ni egyes szám elsô sze mély -
ben azt a sok mocs kot, amit Kröszl
Vil mos és tár sai el kö vet tek. Az
1944–1945-ös hó na pok ban a zug lói
zsi na gó ga is hely szí ne volt a kín zá -
sok nak és ki vég zé sek nek, nem cso -
da, hogy remegô tér dek kel lép tem át
a ka pu it.

A Kar dos csa lád több tag ja is a
holokauszt ál do za ta volt. A nagy-
szü le it és tá vo lab bi ro ko na it a Vá -
ros ma jor ban Kun pá ter hír hedt ban -
dá ja vé gez te ki, édes ap ját az oszt -
rák–ma gyar ha tá ron lôtték le, édes -
any ja pe dig csak úgy él te túl a há bo -
rút, hogy meg szö kött a mun kaszol -
gá lat ból.

– A Ker tész ut cai csil la gos ház ból
édes anyám mal és a nôvéremmel át -
köl töz het tünk a Tát ra ut cai vé dett
ház ba – em lé ke zett vis  sza Kar dos
Pé ter. – Ez azon ban a nyi la so kat
nem na gyon ér de kel te. Egy szer jöt -
tek, min den kit le te rel tek az ut cá ra, a
la kás aj tó kat nyit va kel lett hagy ni,
hogy kön  nyeb ben ki rá mol has sák az
ott ho na in kat, le vit tek min ket a Du -
na-part ra, né gyes so rok ba ál lí tot tak.

Ek kor jött egy au tó, mond tak va la -
mit a nyi la sok vezetôjének, aki utá na
dü höd ten ki pa ran csol ta a sor ból a
gyer me ke se ket, így min ket is. Vissza-
vit tek a Tát ra ut cá ba, ott hal lot tuk
meg a sor tü zet a Du na-part felôl.

Kar dos rab bi már öt ven éve ve ze ti
a zug lói zsi na gó gát, a ke rü le ti ön kor -
mány zat tól elôbb a Zug ló ért Em lék -
ér met, majd a dísz pol gá ri el is me rést
is át ve het te. Az öt ven év alatt meg ta -
pasz tal hat ta, mi lyen volt, ami kor
rendôrök ôrizték a Thö köly úti zsi na -
gó gát (a két szom szé dos kocs ma
han da ban dá zó kö zön sé ge mi att), de
azt is, hogy egy zsi na gó gá ban is le -
het kul tu rá lis ren dez vé nye ket,
dzsessz kon cer te ket, film ve tí té se ket,
„standup” elôadásokat tar ta ni.

Meg él te, hogy a nyolc va nas évek -
ben be tör tek, a ki lenc ve nes évek ben
belôttek a zsi na gó gá ba (az óta van
go lyó ál ló üveg az ös  szes ab la kon),
és ré sze se volt a 2016-os tûz vész nek,
majd az azt követô fel újí tás nak.

– Ami kor zug lói rab bi let tem, még
az is rit ka ság nak szá mí tott, ha va la ki
öt évet töl tött egy he lyen. Úgy gon -

do lom, az én öt ven évem nek az oka
rész ben a ho rosz kó pom (Bi ka),
amely nem en ged te, hogy vált sak,
rész ben az él he tet len sé gem, az az so -
sem tud tam és so sem akar tam el ad ni
ma ga mat (Kar dos Pé ter Bécsbôl és
Gö te borg ból is vis  sza tért Bu da pest -
re). Amit el ér tem, azt tény leg csak
ma gam nak kö szön het tem – mond ta
zá rás kép pen a Mazsihisz ál tal ki -
adott Új Élet cí mû új ság im már har -
minc éve hi va tal ban lévô fô-
szerkesztôje.

Riersch Ta más / Zuglói Lapok

Kar dos Pé ter 1972 óta ve ze ti rab bi -
ként a zug lói zsi na gó gát, így ma ô Ma -
gyar or szág egyet len zsi dó egy há zi
vezetôje, aki öt ven éve ugyan ab ban a
kö zös ség ben te vé keny ke dik. Pe dig a
ta valy már 85. élet év ét is betöltô
fôrabbi nem is akart lel ki vezetô len ni,
ere de ti leg len gyel idegenvezetô volt.
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Or szá gos fel mé rés: 
életminôség szem pont já ból

Je ru zsá lem se reg haj tó
Az iz ra e li Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal (CBS) sze rint az or szág 16 leg na -

gyobb vá ro sa kö zül Je ru zsá lem ben a leg ros  szabb az életminôség.
Kfár Szábá, ahol több mint 110.400 zsi dó la kik, ös  szes sé gé ben a leg ma ga -

sabb pont szá mot ér te el a vizs gált 51 vá ros kö zül.
A Ynet be szá mo ló ja sze rint a CBS ér té kel te a vár ha tó élet tar ta mot, a la kás -

sû rû sé get, a te rü let tisz ta sá gá val va ló elé ge dett sé get, a par kok kal és zöld te rü -
le tek kel va ló elé ge dett sé get, va la mint a la kó kör nye zet irán ti ál ta lá nos bi zal -
mat.

Tel-Aviv, Iz ra el má so dik leg né pe sebb vá ro sa és a vi lág leg drá gább met ro -
po li sza a ha to dik he lyen vég zett.

Az át la gon fe lü li vá ro sok kö zé tar to zott még Rehovot, Rá mát Gán, Rison
Lecion és a dé li vá ros, Beér-Sevá. Holon és Petáh Tikvá, va la mint az észak-
iz ra e li Haifa át la gos vá ros nak szá mít a rang so ro lás sze rint, át lag alat ti ka te -
gó ri á ba ke rült azon ban Bét Semes, Je ru zsá lem, Ásdod, Bné Brák és Bát Jám.

Je ru zsá lem életminôsége a mun ka nél kü li sé gi rá ta, a szom széd ság gal, va la -
mint a gaz da sá gi hely zet tel va ló elé ge dett ség és a szá mí tó gé pek hez va ló hoz -
zá fé rés mi att lett le pon toz va.

Nor má lis ke rék pá ros em ber Tel-
Aviban mi kor de cem ber ben meg -
jön nek az esôk, le te szi a brin gát, és
púrimig elô sem ve szi. Én a 40 fok -
kal va gyok ugyan így, de ilyen kor,
a té li hi deg zu ha nyok ban, szí ve sen
bi cik li zek. De nosz tal gi áz za nak
csak a nyá ri brin gá sok!

Pu ha tes tû ként az Allenby
dzsun ge lé ben

A pu ha tes tû ki fe je zés a pes ti ta xis
szleng ben szü le tett, és ve lem alijá-
zott Iz ra el be. Pon tos kö rül írá sa a vá -
ro si köz le ke dés azon szereplôinek,
aki ket nem véd a gép jár mû pán cél ja.
Az egy sze rû gya lo gos tól a mo to ro -
kon vág ta tó kig ter jed ez a törzs. Sa -
ját evo lú ci óm so rán a ke rék pá ros ok
al fa já ig tud tam emel ked ni. Egy fa lu -
si ut cács ká ban ez az al faj biz ton ság -
ban tud hat ja ma gát ter mé sze tes el -
len ség hí ján, de Tel-Aviv más. Itt
köz le ked ni élet-ha lál harc. Az elsô

Az ôrület lett a 2021-es év
sza va

A tirlul (ôrület, ôrültség) a chiszun
(ol tás) és a tásnit (mu tá ció) sza va kat
uta sí tot ta ma ga mö gé a Hé ber Nyel vi
Aka dé mia sza va zá sán.

Az iz ra e li Hé ber Nyel vi Aka dé mia a
hé ber nyelv nap ján hoz ta nyil vá nos ság -
ra a 2021-es év sza vát, ame lyet több
ezer iz ra e li sza va zott meg. Ez pe dig
nem más lett, mint a tirlul, ami ma gya -
rul nagy já ból an  nyit je lent: ôrület, ôrült-
ség – ír ja a Ki bic.

A sza va zók ki lenc meg adott szó ból
vá lasz tot tak, ezek kö zül a tirlul 32 szá -
za lék kal lett elsô. A má so dik he lyen 17
szá za lék kal a chiszun, va gyis az ol tás
vég zett, míg a har ma dik he lye zett tásnit
(mu tá ció) a sza va za tok 12 szá za lé kát
kap ta meg.

A Nyel vi Aka dé mia az ered mény hir de tés hez azt is hoz zá tet te, hogy tirlul
szó a szlengbôl ér ke zett az ál ta lá nos be szélt nyelv be. Ko ráb ban a szét szórt
vagy eszét vesz tett em be rek re hasz nál ták a trálálá ki fe je zést, mi köz ben sok -
szor a mu ta tó uj jat a ná lunk is is mert mó don a ha lán ték nak tart va for gat ták.

Egy nap pal a holokauszt nem zet -
kö zi em lék nap ja elôtt, mely az
ausch witzi kon cent rá ci ós tá bor fel -
sza ba dí tá sá nak nap ját je lö li, Iz ra el
köz zé tet te a még élet ben lévô
holokauszttúlélôkrôl ké szí tett sta -
tisz ti ká it. A Tár sa dal mi Esély-
egyenlôségi Mi nisz té ri um ada tai
sze rint Iz ra el 165.800 holokauszt-
túlélônek ad ott hont.

Az iz ra e li ál la mi szer vek
túlélôként ha tá roz nak meg min den -
kit, aki „ki volt té ve” a ná ci re zsim -
nek, be le ért ve azo kat is, akik a ná ci
Né met or szág ál tal meg hó dí tott vagy
1933–1945 kö zött köz vet len ná ci be -
fo lyás alatt ál ló or szá gok ban él tek,
va la mint azo kat, akik a ná cik mi att
me ne kül tek el e területekrôl.

A túlélôk kö rül be lül 60%-a nô. A
túlélôk mind egyi ke 75 év fö löt ti, kb.
19%-uk 90 éves vagy idôsebb, 950
pe dig már be töl töt te leg alább a 100.
élet év ét.

A túlélôk kö zel két har ma da, az az
64%-a Eu ró pá ból szár ma zik. Ebbôl
59.900 a volt Szov jet uni ó ban,
19.100 Ro má ni á ban, 8900 Len gyel -
or szág ban, 4500 Bul gá ri á ban, 2400
Ma gyar or szá gon és 2300 Né met or -
szág ban szü le tett. A má sik 36 szá za -
lék Ázsi á ból és Észak-Af ri ká ból
ván do rolt be, 30.600-an Al gé ri á ban
és Tu né zi á ban szü let tek, 18 ez ren
pe dig az ira ki fôvárosból, Bag dad ból
szár maz nak.

A túlélôk kö rül be lül 40 szá za lé ka
1951-ig alijázott, és több mint har -
ma duk az 1990-es évek be ván dor lá si
hul lá má val ér ke zett a volt Szov jet -
uni ó ból.

Az el múlt év ben 15.324 túlélô halt
meg, na pon ta át la go san 42, so kan
kö zü lük a ko ro na ví rus-jár vány ál do -
za tai.

A mi nisz té ri um ar ról is be szá molt,
hogy 2021-ben az ál lam mint egy 4,1
mil li árd sékelt (412 mil li árd Ft) utalt
át a túlélôknek. Kö rül be lül 50.800

Sok kal több fát ül tet né nek, hogy
csök kent sék a hômérséklet és az
ég haj lat vál to zás ne ga tív ha tá sa it.
Ezen kí vül a fa ül te tés sel az egész sé -

Iz ra el ben 165.800 holokauszttúlélô él, míg
Ma gyar or szá gon már csak pár ezer

Brin ga Tel-Avivban

al ka lom mal, mi kor ki me rész ked tem
brin gá val az Allenby dzsun ge lé be, a
bu szok tûn tek a leg ve sze del me sebb
fe ne va dak nak, de ha mar rá jöt tem,
hogy ezek a ha tal mas jó szá gok lom -
hán fal ják csak a mé te re ket, és nem
du dál ják le az út ról a pu ha tes tût. Az
irány vál tást pe dig kis lám pács kák
vil log ta tá sá val te szik szó ra koz ta tó -
vá: in de xel nek. Ezt a szo kást a
dzsun gel töb bi fa ja nem igen is me ri.
Ezek a jár mû vek ko mo lyabb ve -
szélyt je len te nek, mint a cam mo gó
óri á sok.

De a csúcs ra ga do zók a ta xik
A bu szo kat kerülgetô hi va tá so sok

is me rik a köz le ke dé si sza bá lyo kat.
Va la mi kor ré gen be let tek mu tat va
egy más nak, de nin cse nek már na pi
kap cso lat ban. Csak a dzsun gel tör vé -
nye ér vé nyes: va la hogy ha lad ni!

Ha egy ke re ke ken gu ru ló pu ha tes -
tû ke rül elé jük – mint most én –,
fenyegetôen egy-két cen ti mé ter re
meg kö ze lí tik. De a ha lál fé le lem in -
do ko lat lan, nem bán ta nak. Ôk a
meg ál ló ba fél re gu ru ló busz sáv já ra
pá lyáz nak. Ami kor az sza bad dá vá -
lik, tá mad nak. A pu ha tes tû nek ilyen -
kor el kell tûn nie elôlük!

Gáz! Az tán be so rol nak a
következô busz mö gé, és les ben áll -
va – in kább gu rul va – vár ják a
következô leteríthetô 15 mé tert.

Me zei au tós nem szí ve sen té ved a
du gó órá i ban az Allenbyre. Ha még -
is, ô az iga zi ve szély a pu ha tes tû ek -
re, mert nincs a ref le xe i ben az ôserdô
rit mu sa. Ezek nem tud ják, hogy mi -
kor oda tép het né nek a vá rat la nul fel -
sza ba du ló sáv ra, ak kor le het, hogy
egy rol ler megelôzi ôket bal ról,
ahon nan sem mi nem jö het ne nor má -
lis eset ben. A hir te len pá nik rosz -
 szabb, mint foly ton ki he gye zett ér zé -
kek kel ret teg ni. Én, a pu ha tes tû meg
kü lö nö sen nem la zít ha tok, ha nem
aka rom, hogy kö rül raj zol ja nak.

A dzsun gel ben a túl élé sért foly ta -
tott harc ban na gyon fon tos a hely is -
me ret. Én is jól hasz no sí tom a gya -
log-pu ha tes tû ko rom ban szer zett tu -
dást: me lyik busz mi kor fog meg áll -
ni, me lyik lám pá nál fog el ka nya rod -

ni. Ez szin te tervezhetôvé te szi az
Allenbyn bi cik li zést.

A leg fej let tebb al fa junk a
mo to ros fu tár

Im po záns egyen ru há juk ban ci káz -
nak a ször nyek kö zött, fit  tyet hány va
min den ve szély re. Ôk na gyon is me -
rik az Allenbyt. Nem ér he ti ôket
meg le pe tés. A köz le ke dé si sza bá -
lyok kal nin cse nek még köszönôvi-
szonyban sem, de a piz za nem hûl het
ki.

De a leg ko mo lyabb ve szély, ha a
gyá va brin gás fel me rész ke dik a jár -
dá ra. Ez elv ben 200 sékelre büntet-
hetô gaz tett, de nem is me rek olyat,
aki is mer ne meg bün te tett kerekezô
pu ha tes tût. A jár dán nyüzsgô gya log -
ál lo mány vá rat la nul vál toz tat ja a he -
lyét. Ki is mer he tet le nül. Én egy szer
me rész ked tem oda, de vis  sza is me -
ne kül tem a biz ton ság gal kecsegtetô
au tó csor dák kö zé. Ha za ér tem!

Ál mom ban gyak ran lá tom ma gam
a cir kusz po ron don, ahogy kör be-
kör be szá gul dó rol le re se ket te re lek
csi nos alak za tok ban, az au tó bu sza im
ka ri ká kon ug rál nak át, és a szám vé -
gén egy ta xi tor ká ba du gom a fe jem.

Silló Sán dor

túlélô ré sze sült 2554 sékel (256 ezer
Ft) és 6412 sékel (644 ezer Ft) kö -
zöt ti ha vi el lá tás ban. 15.500 ala -
csony jö ve del mû túlélô ré sze sült
11.729 sékelig (1,2 mil lió Ft) emelt
ha vi el lá tás ban. To váb bi 111.600
ked vez mé nye zett ka pott 6500 séke-
les (653 ezer Ft) éves tá mo ga tást.
Azt is kö zöl ték, hogy 3400 túlélô,
aki külföldrôl ré sze sült el lá tás ban,
há rom ha von ta to váb bi 2538 sékel
(255 ezer Ft) tá mo ga tást ka pott.

A mi nisz té ri um a köz vet len se gé -
lye ken kí vül 18 ezer holokauszttúlélô
öz ve gyé nek is fi ze tett ha vi jut ta tást.

Ezen kí vül tel jes egé szé ben fe dez te
az egész ség ügyi el lá tást és az ápo lá -
si szol gál ta tá so kat több mint 1,34
mil li árd sékel (134,4 mil lió Ft) költ -
ség gel.

A mi nisz té ri um az el múlt év ben
3.615.928 sékelt (363 mil lió Ft) ha -
gyott jó vá a holokausztmegem-
lékezési kez de mé nye zé sek re.

Jáir Lápid kül ügy mi nisz ter Auszt -
ri á ba re pült, hogy részt ve gyen a
mauthauseni kon cent rá ci ós tá bor ban
a holokauszt nem zet kö zi em lék nap ja
al kal má ból tar tott ren dez vé nyen,
me lyen je len volt Karl Nehammer
oszt rák kan cel lár, Ale xan der
Schallenberg kül ügy mi nisz ter,
Gerhard Karner bel ügy mi nisz ter, va -
la mint az auszt ri ai zsi dó kö zös ség
vezetôi.

Lápid mi nisz ter a nap fo lya mán
részt vett az új bé csi holokauszt-
emlékmûnél ren de zett „We
Remember” ün nep sé gen is Ale xan -
der Van der Bel len oszt rák el nök kel,
a kan cel lár ral, pártvezetôkkel és az
oszt rák par la ment képviselôivel
együtt. Lápid kül dött sé gé hez csat la -
ko zott Ali za Bin-Noun nagy kö vet, a
Kül ügy mi nisz té ri um eu ró pai fôigaz-
gató-helyettese, aki ko ráb ban Pá rizs -
ban és Bu da pes ten szol gált.

Kö zel fél mil lió új fá val 
hû te nék a vá ro so kat

ge sebb élet mód ra is fel hív ják a fi -
gyel met.

Min den ki tud ja, aki va la ha meg -
pró bált vé gig men ni Iz ra el for ró ut cá -
in a rekkenô nyá ri hôség ide jén,
hogy nem egy sze rû meg úsz ni a sé tát
nap szú rás nél kül. Most vi szont egy
új terv ké szül an nak ér de ké ben, hogy
ez meg vál toz zon.

A kor mány ugyan is el fo gad ta azt a
nem ze ti ter vet, amely sze rint a
következô két év ti zed ben mint egy
450.000 fát ül tet né nek el a vá ro sok -
ban a klí ma vál to zás el le ni küz de lem
és az ut cák le hû té se ér de ké ben.

A fá kat csak nem 3200 km hos  szan
ül te tik el 100 he lyi ön kor mány zat te -
rü le tén, így 2040-re vár ha tó an a leg -
for gal ma sabb gya lo gos jár dák 70%-a
ár nyé kos lesz, ír ja a Jiszráél Hájom
nyo mán a Ki bic.

„Iz ra el kor má nya az egyik leg fon -
to sabb fel ada tá nak te kin ti a klí ma -
vál ság meg ál lí tá sát, és eh hez nagy -
mér ték ben já rul nak hoz zá a vá ro si
fa ül te té sek” – kö zöl te hon lap ján a
kör nye zet vé del mi mi nisz té ri um.

„Ez a ha tal mas te le pí té si mû ve let
ja vít ja az em be rek hôérzetét a vá ro si
te rek ben, elôsegíti a gya log lást és az
egész sé ge sebb élet mó dot, jelentôsen
csök ken ti a hôszigeteket, és hoz zá já -
rul a klí ma vál to zás és a vá ro si szeny -
 nye zés egyéb ne ga tív kö vet kez mé -
nye i nek mér sék lé sé hez” – tet te hoz -
zá a tár ca.

A ter vek sze rint fel tér ké pe zik a
meglévô fa ár nyék-le fe dett sé get, for -
rást te rem te nek a vá ro si erdôgazdál-
kodási be ru há zá sok hoz, va la mint ak -
tu a li zál ják a zöld épí té si szab vá nyo -
kat az új fák ül te té sé hez és a
meglévôk megôrzéséhez.

Az il le té kes mi nisz té ri u mok több
év re szó ló, 700 mil lió dol lá ros prog -
ra mot dol goz nak ki, ame lyet a
2023–2024-es költ ség ve té si tár gya -
lá sok ré sze ként bo csá ta nak a kor -
mány elé.
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Em lé ke zés Grünhut Hen rik
val lás ta nár ra

Deb re cen holokauszt után szü le tett
if jú sá ga még em lé ke zik Grünhut
Hen rik val lás- és hit tan ta nár ra, hi -
szen va sár na pon ként 10 óra kor a
Püs pö ki Pa lo tá ban lévô la ká sán nagy
asz ta lát 20-an is kö rül vet tük. Ma is
öröm em lé kez ni rá, men  nyi re ös  sze -
tar tott a fi a tal ság. Ab ban az idôben a
má sik ta lál ko zók Katz Ernô fôkán-
tornál vol tak, aki a zsi na gó ga szá má -
ra egy fi úk ból ál ló if jú sá gi kó rust
ho zott lét re.

De a fi a ta lok kal fog lal ko zott Stern
ta ní tó is és dr. Almási Miksáné, aki
az iro dal mi szín pa dot mû köd tet te.
Em lé kük má ig ál dott.

Grünhut Hen rik túl él te a bor zal -
ma kat, de sú lyos ízü le ti bán tal mak -
kal sza ba dult, la kás hoz kö tött lett,
vé gül to ló ko csi ra szo rult, de a ta ní -
tás ba, az Is ten be ve tett hi tét ez nem
ren dí tet te meg. Min dig vis  sza em lé -
ke zett a ci o nis ta moz ga lom ban be -
töl tött ak tív sze re pé re, és so kat járt
Bécs be. Fi á nak utó ne vét Herzl Ti va dar tisz te le té re ad ta. Sok fi a tal kö szön he -
ti ne ki, hogy az egy ko ri Pa lesz ti ná ba ki ke rült, s ezek kel éve ken át le ve le zett.
De mint Herzl Ti va dar, ô sem ju tott el az Ígé ret föld jé re. Sok szor elôvette ré -
gi fo tó it, me lye ket a zsi dó ál lam meg ál mo dó já nak bé csi te me té sén ké szí tett
1904-ben, s ilyen kor egy-egy könny csepp is el hagy ta sze mét. Büsz ke volt rá,
hogy a bú csúz ta tás ra kü lön is meg hív ták.

Éve ken át in gyen ta ní tot ta la ká sá ban a fi a ta lo kat, akik nek Már ta le á nya né -
ha sü te mén  nyel is ked ves ke dett. Fe le sé ge ha lá la meg ren dí tet te, mert ô így la -
kás hoz, ke rek es  szék hez köt ve ki szol gál ta tott sá gát még job ban érez te. Uno ká -
it imád ta, s egyet len pén tek es tét nem ha gyott vol na ki, hogy meg áld has sa
ôket. Nap köz ben a tó rát ol vas gat ta, mi köz ben a rá dió kon cert je it hall gat ta. A
Re for má tus Kol lé gi um ból so kan lá to gat ták, és ô min dig sze re tet tel fo gad ta
ôket.

Nyolc van éves volt, ami kor vis  sza ad ta lel két Teremtôjének. Em lé ke a deb -
re ce ni zsi dó ság ban, egy ko ri ta nít vá nya i nak le szár ma zot ta i ban örök re él. Ezt
jel zi, hogy sír ján a ka vi csok egy re sza po rod nak.

Hal mos Sán dor 

Az Ame ri kai Egye sült Ál la mok
nagy ki ter je dé sû te rü le tén létrejövô
zsi dó ko ló nia, egy faj ta enklávé lét re -
ho zá sát tûz te ki cé lul a 19. szá zad
hú szas éve i ben Mordecai M. Noah.
El kép ze lé sé vel megelôzte a ci o niz -
mus ko rát.

Mordecai Manuel Noah 1875. jú li -
us 14-én szü le tett Phi la delp hi á ban,
ab ban a vá ros ban, ahol a következô
év ben alá ír ták az Ame ri kai Egye sült
Ál la mok Füg get len sé gi Nyi lat ko za -
tát, ki rob bant va a füg get len sé gi há -
bo rút. Így már gyer mek ko rá ban
nagy idôk szem ta nú ja le he tett.

Ap já ról, Noah Manuelról ke vés is -
me ret tel bí runk, csu pán nyug ta lan
élet mód já ról tu dunk és ar ról, hogy
fia ko rán el ve szí tet te.

Any ja, Mendez Machado
Rebekka, por tu gál szár ma zá sú volt,
ki ke resz tel ke dett marranó fel-
menôkkel. (A marranók az Ibé ri ai-
fél szi ge ten élô sze fárd zsi dók vol tak,
akik az ül dö zé sek ha tá sá ra ki tér tek,
de jelentôs ré szük ti tok ban meg tar -
tot ta hi tét.) Ôsei az ink vi zí ció elôl
ha jó val Lis  sza bon ból Lon don ba me -
ne kül tek. Rebekka már Noah if jú sá -
ga ide jén el hunyt. 

Szü lei után szeretô nagy ap ja ne -
vel te fel, aki kéz mû ves fog lal ko zást
szánt ne ki, így kép fa ra gó és ara nyo -
zó mes ter hez ke rült ta nonc ként.
Azon ban szel le mi ké pes sé ge it és a
kul tú ra irán ti igé nyét ezen szak ma
nem elé gí tet te ki. Már fi a ta lon ér de -
kel te a szín há zi vi lág. Mind emel lett
éle tét az új ság írói pá lya ha tá roz ta
meg. 1810-ben a dél-karolinai
Charlestonba köl tö zött, ahol egy po -
li ti kai lap szerkesztôje lett, de a zsi -
dó ta nul má nyok és a drá ma írás is
von zot ták.

Lel ke se dett zsi dó mi vol ta iránt is,
amely különbözô zsi dó kul tú rák és
kul tu rá lis szo ká sok meg is me ré sé re
ösz tö nöz te. Új ság író ként fel hív ta
ma gá ra Madison el nök fi gyel mét,
aki tu ni szi kon zul lá ne vez te ki 1813-
ban. Több hó nap nyi an gol ha di fog -
ság után fog lal ta el hi va ta lát. A kon -
zu li poszt el nye ré se kor az a cél is
mo ti vál ta, hogy meg is mer je a jelen-
tôs szá mú észak-af ri kai zsi dó ság éle -
tét, kul tú rá ját. Az 1813–15 kö zöt ti
uta zá sa i ról, ka land ja i ról 1819-ben
köny vet adott ki. Al gír ban ame ri kai
ál lam pol gá ro kat tar tot tak fog va,
akik nek ki sza ba dí tá sa kor egy vál tó -
ügy let be ke ve re dett, ezért ha ma ro -
san le vál tot ták.

Ha zá já ba vis  sza tér ve New York -
ban te le pe dett le, ahol a National
Advocate cí mû na pi lap nak lett a

A szer zô, Hal mos Sán dor nyu gal ma zott egye te mi
do cens, elô re ha la dott ko ra el le né re ak tív. A ko ro na -
ví rus ala po san meg gyö tör te, még is ki fogy ha tat lan
ener gi á val, szin te fu tó sza la gon al kot ja köny ve it.
Alig né hány hó nap ja ír tam is mer te tô ket az er dé lyi
zsi dó ság tör té ne tét fel dol go zó köny vé rôl, il let ve
több mint nyolc száz ol da las ön élet raj zi gyûj te mé -
nyé rôl. Élet mû ve újabb, igaz, most vé kony kább
könyv vel gaz da go dott. Ér de kes, fi gye lem fel kel tô
dol go zat tal je lent ke zett. Té má ja az isz lám, an nak
ma gyar or szá gi el ter je dé se, és e val lás egyik mél tat -
la nul el fe le dett ku ta tó ja, Goldziher Ig nác. Mun ká já -
nak cí me: Em lék könyv egy ma gyar tu dós és az isz -
lám tu do mány dr. Goldziher Ig nác (1850–1921)
ha lá lá nak 100. év for du ló ja al kal má ból.

Éle tünk ben a mai na pig je len van az isz lám, üze -
ne te i vel, kép vi se lô i vel. A mo dern ko ri nép ván dor -
lás ban, a mig rá ci ó ban részt ve vôk túl nyo mó több -
sé ge a Kö zel -Ke let rôl, Kis-Ázsi á ból ér ke zik. Hoz -
zák ma guk kal kul tú rá ju kat, val lá su kat. Né met or -
szág ban már több mint há rom mil lió isz lám hi tû él.
Épí tet tek me cse te ket, ima há za kat. Ha zánk ban hi -
va ta lo san egy ma gyar isz lám kö zös ség ala kult. A
kez de tek 1931-ig nyúl nak vis  sza. A má so dik vi -
lág há bo rú utá ni idôk ben nem mû köd he tett. 1988-
ban ala kult új já. Ha zánk ban tar tóz ko dó isz lám hi -
tû ek nem hi va ta los val lá si kö zös sé ge ket hoz tak
lét re.

A kö zép kor ban a tö rö kök kel ví vott több év szá -
za dos há bo rú, a száz öt ven éves tö rök ura lom
szám ta lan em lé ket ha gyott az utó kor ra. Gon dol -
junk csak a pé csi dzsá mi ra, az eg ri mi na ret re, a
Gül ba ba türbéjére, a kö rül be lül két száz tö rök ere -

de tû jö ve vény szó ra (pl. sül lô,
sü vek, ölyv) vagy éte lek re,
élel mi sze rek re (girosz, tö rök -
méz, tö rök ká vé).

Ha már mi na ret ke rült em lí -
tés re, a meg hó dí tott, le igá zott
ma gya rok na pon ta öt ször hall -
hat ták a mü ez zint, aki fel cap la -
tott a to rony ba, hogy a négy ég -
táj fe lé el éne kel je az imá ra hí vó
szö ve get: „Al lah a leg na gyobb.
Ta nú sí tom, hogy nincs más is -
ten, csak Al lah. Ta nú sí tom,
hogy Mo ha med Al lah pró fé tá -
ja. Gyer tek imád koz ni! Gyer -
tek az üd vös ség re! Al lah a leg -
na gyobb. Nincs más is ten, csak
Al lah!”

Hal mos Sán dor mun ká ja szól
a Kö zel -Ke let né pe i nek isz lám
elôt ti val lá sa i ról is. A ke mény ter mé sze ti kö rül mé -
nyek (si va tag, víz hi ány) nem ked vez tek a val lás -
gya kor lás nak. A meg- és túl élés kény sze re nem
en ged te az el mé lyü lést az is ten imá dat ban. Egy sze -
rû en nem ma radt ide jük is te nek nek adóz ni, ál doz -
ni.

A dol go zat kö vet ke zô ré sze Mo ha med éle té vel,
pró fé tá vá vá lá sá val fog lal ko zik, majd az isz lám
val lás lé nye gé nek és el ter je dé sé nek tag la lá sá val
foly ta tó dik.

Goldziher Ig nác (1850–1921) ori en ta lis ta, egye -
te mi ta nár, a bu da pes ti iz ra e li ta hit köz ség tit ká ra,
a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia tag ja volt. Ko ra

egyik leg je len tô sebb sé mi fi lo ló -
gu sa, ô dol goz ta ki a mo dern,
kri ti kai mód sze rek kel dol go zó
isz lám tör té ne ti ku ta tá so kat.
Mód sze ré nek lé nye ge az isz lám
elôz mé nye i rôl, ki ala ku lá sá ról,
to vább fej lô dé sé rôl ta lál ha tó for -
rá sok, szak mai vé le mé nyek
együt tes is mer te té se. Goldziher
alap ve tô meg ál la pí tá so kat tett az
isz lám és a zsi dó-ke resz tény val -
lás ös  sze ve té sé rôl, vi szo nyá ról,
a muszlim ha gyo mány és írás -
ma gya rá zat fej lô dé sé rôl, az az
ös  sze ha son lí tó val lás tu do má nyi
mun kát vég zett. A szer zô
Goldziher Ig nác nap ló be jegy zé -
sei alap ján ír mun kás sá gá ról,
idéz meg ál la pí tá sa i ból.
Goldziher Ig nác nyu god tan ne -

vez he tô a ma gyar isz lám tu do mány meg ala pí tó já -
nak. Ku ta tá si irányt és mó dot meg je lö lô tu dós ként
a leg na gyobb ha zai val lás ku ta tók, tör té né szek kö -
zött len ne a he lye. Mun kás sá ga Stein Au rél vagy
Kôrösi Csoma Sán dor nagy sá gá hoz mér he tô.
Még is a ho ni tu do mány nak ért he tet len okok mi att
mél tat la nul el ha nya golt, el fe le dett tu dó sa. Szûk
kör ben ta valy em lé kez tek meg ha lá lá nak szá za dik
év for du ló já ról.

Hal mos Sán dor köny ve hi ány pót ló, ezért fe le ke -
ze ti ho va tar to zás tól füg get le nül min den ki szá má ra
aján lom el ol va sá sát.

So mo gyi Fe renc

Va ló ban nem fe lejt az én ked ve -
sem. Már mint a Pi ros ká nak be cé zett
lap top és a ben ne (is) ural ko dó, in -
for má ció- és adat éhes internet. Nem
fe lej ti, amit egy szer fel kí nál tak né ki
és ôkelme be ke be lez te. Így se gí ti az
em lé ke zést, a rég múlt ügyes-ba jos
dol ga i nak meg is me ré sét.

A múlt szá zad ban mû kö dött az
Or szá gos Iz ra e li ta Iro da. Láss cso -
dát, nem kell le vél tár ban ku tat ni, itt -
hon, az író asz tal nál ol vas ha tó pél dá -
ul az e szer ve zet nél hasz nált ik ta tó -
könyv. En nek ro va ta it (a be ik ta tott
írás tár gya, küldôje, el in té zés mód ja
stb.) pre cí zen, jól ol vas ha tó kéz írás -
sal töl töt te ki az ez zel meg bí zott.

Ol vas tam az 1922-es év feb ru ár já -

Ál lam ala pí tó, ál mo do zó, ka lan dor?
fôszerkesztôje, de mel let te is mé tel -
ten drá ma író ként is te vé keny ke dett.
Egy re növekvô be fo lyá sát je lez te,
hogy 1822-ben New York se riff je
lett. Részt vett a vá ros al kot má nyá -
nak ki dol go zá sá ban, képviselôi tiszt -
sé get is be töl tött, majd kikötôi felü-
gyelônek vá lasz tot ták. 

A zsi dó ság éle té ben is je les sze -
rep pel bírt. Az 1818-ban meg nyílt új
New York-i zsi na gó gá ban ô mond ta
az ava tó be szé det, ame lyet nyom ta -
tott vál to zat ban Thomas Jefferson,
James Madison és John Adams ré -

szé re is el kül dött. Adams azt nyi lat -
koz ta, en nél sza ba del vûbb és szebb
be szé det még so ha sem ol va sott.

Iz ra el lét re ho zá sá nak esz mé je már
fi a tal ko ra óta élt lel ké ben és gon do -
la ta i ban, de be szé de után hét év vel,
1825-ben vá gott be le ter vei meg va -
ló sí tá sá ba. Meg vá sá rol ta a Ni a ga ra
fo lyó New York és Ka na da köz ti sza-
kaszán lévô Grand Island szi ge tet,
amely ti zen há rom mér föld hos  szú és
öt mér föld szé les ki ter je dé sû te rü let
volt. Egy faj ta me ne dék hely ként kép -
zel te el: ide ter vez te min den ül döz te -
tés ben élô zsi dó be fo ga dá sát. An  nyi -
ra ko mo lyan vet te esz mé jét, hogy a
vi lág zsi dó sá gá hoz prok la má ci ót
idé zett. Eb ben elôször po zí ci ó it so -
rol ta fel és ön ma gát Is ten
kegyelmébôl ve zér nek és bí ró nak ti -
tu lál ta eb ben az új Iz ra el ben. Ki nyi -
lat koz tat ta, hogy ezen me ne dék he -
lyen a so kat szen ve dett zsi dó ság ra
bé ke, bol dog ság és vi gasz ta lás vár.
Legfôképpen azon ban biz ton sá got
ígért va gyo ni és val lá si te kin tet ben,
va la mint se gély for rás ok ban bôkezû

és ter mé keny ta la jú or szá got. Sa ját
kor mány zat tal bí ró pol gá ri tár sa da -
lom ide á ja je lent meg Noah el kép ze -
lé sé ben. 

A prok la má ci ó ban min den rab bit,
zsi dó elöl já rót, ér tel mi sé git fel szó lí -
tott, hogy ter ve it szé les kör ben is -
mer tes sék. Fôként a fi a ta lok és a vál -
lal ko zó ked vû ek ki ván dor lá sát ösz -
tö nöz te.

Val lá si sza bá lyo kat is meg hir de -
tett: meg til tot ta a több ne jû sé get, a
há zas sá got a megfelelô kor el éré se
és az or szág nyel vé nek el sa já tí tá sa
elôtt. Elôírta, hogy az imák hé be rül,
míg a szó nok la tok az or szág nyel vén
han goz za nak el. A kor mány meg -
szer ve zé se, az emig rán sok se gí té se,
mezôgazdasági esz köz vá sár lá sok és
még sok egyéb ér de ké ben a vi lág
összes zsi dó személyétôl fej adó (há -
rom ezüst sékel vagy egy spa nyol
tal lér) be sze dé sét ter vez te. Né ze tei
nép sze rû sí té sé hez ki sze mel te szá -
mos eu ró pai or szág fôrabbiját, il let -
ve is mer tebb zsi dó sze mé lye ket (pl.
dr. Leopold Zunz, Eduard Gans stb.).

Ma gát az új zsi dó ál lam vezetô-
jeként, ré gen se ként kép zel te el.
1825. szep tem ber 15-én Buffalóban
ün ne pé lyes ke re tek kö zött, jelentôs
szá mú kö zön ség je len lét ében prok la -
mál ta Ara rát meg ala ku lá sát. Több
ame ri kai lap kö zölt ró la be szá mo lót,
és üd vö zöl ték az új zsi dó ál la mot.

Azon ban a buffalói ese mény ezen
utó pisz ti kus ál lam kez de te és vé ge is
volt egy szer re. A zsi dó ság vezetô
köreibôl sok rab bi til ta ko zott. Ter ve
ele ve ku darc ra ítél te tett? Megelôzte
ko rát? Nem szá molt a nem zet kö zi
po li ti kai erôviszonyokkal? Ál ma
csu pán utó pisz ti kus el kép ze lés volt?
Min den eset re részérôl már 1825-
ben, a késôbbi ko ro kat megelôzve
fel sej lett egy zsi dó ál lam lét re ho zá -
sá nak gon do la ta. El kép ze lé se it so -
sem fe led te, hi szen 1845-ben a zsi dó
ál lam hely re ál lí tá sá nak tervérôl írt
mo nog rá fi át. Noah so sem lé pett be a
szi get te rü le té re.

Ez után to vább ra is új ság író ként te -
vé keny ke dett, mély ér zé keny ség gel
zsi dó hit sor so sai iránt, mi köz ben a
New York-i jó té kony sá gi tár sa ság nak
is el nö ke volt. Élet mû vét azon ban
be ár nyé kol ta, hogy Noah az ame ri -
kai rab szol ga ság szó szó ló ja is volt,
aki a rab szol gák fel sza ba dí tá sát az
or szág biz ton sá gá ra néz ve ve szé -
lyes nek tar tot ta. 1851. már ci us 22-
én, New York ban hunyt el ezen ka -
lan dos éle tû, de a zsi dó ság irá nyá ban
tel jes szívébôl el kö te le zett fér fiú.

Al bert Iván

100 éve lajst ro mo zott ügye ink
ban rög zí tett be jegy zé se ket, ame-
lyekbôl ki de rül, mi min den nel fog -
lal ko zott az Iro da. Nyil ván nem csak
ezek kel az írás ban ér ke zet tek kel, ha -
nem szó ban, tár gya lá so kon meg is -
mert ügyek kel is volt még dol ga a
„me nedzs ment nek”.

Lás suk a lajst rom könyv sze rin ti
ügye ket:

– a bu da fo ki, a szent end rei, a jász -
be ré nyi hit köz ség rab bi ja „ál lam se -
gély ben va ló ré sze se dés tár gyá ban”
írt ké rel met,

– csa lá di pót lé kot és/vagy drá ga -
sá gi se gélyt igé nyelt pél dá ul a
mágocsi, a hahóti, a kôszegi rab bi és
egy rab bi öz ve gye,

(Más for rás ban rá lel tem, hogy ak -
ko ri ban a drá ga sá gi se gélyt a szá gul -
dó ár emel ke dés eny hí té sé re le he tett
fo lyó sí ta ni.)

– olyan be jegy zé sek is vol tak,
ame lyek cí me ar ra utalt, hogy a val -
lás- és köz ok ta tás ügyi mi nisz té ri um
se gély utal vá nyo zá sá ról kül dött ér te -
sí tést,

– az Iro da szük ség le te i nek fe de zé -
sé re „fel ve szünk 25.000 ko ro nát”. A
ki fi ze tés dá tu ma: feb ru ár 10.

– vi dé ki hit köz sé gek 1921-es zár -
szám adá si tá jé koz ta tó kat és/vagy
alap sza bály-mó do sí tá si ira to kat
küld tek,

– két rab bit fel men tett az iro da bé -
lyeg il le ték le ro vá sa alól (nincs rész -
le tez ve, hogy mi lyen ügy ben),

– hit ok ta tói ál lás ra pá lyá zó nak fel -
szó lí tást küld tek, mert a kép zett sé gét
még nem iga zol ta,

– ugyan csak hi ány pót lást kért a hi -
va tal az eg ri rab bi tól, mert a csa lá di
pót lék irán ti ké rel mé hez szük ség
len ne a há zas ság kö tés iga zo lá sá ra is,

– több be jegy zés utal olyan ban ki
ira tok ra, ame lyek az ún. Fe renc Jó -
zsef Alap pal fog lal ko zó adat köz lés re
utal nak. (Más he lyen ta lál tam ar ra
ada tot, hogy egy bi zo nyos Fe renc
Jó zsef ala pít vány 1860-tól 1921-ig
mû kö dött, ta lán ez volt az?)

Vis  sza tér ve a nem fe lej tés hez: a
pa pír ala pú, kéz írá sos egy ko ri ik ta tó -
köny vek, lajst ro mok sem fe lej te nek,
ha kezelôjük, gaz dá juk megôrzik,
megôrizhetik...

Politzer Ta más

Az el fe le dett isz lám ku ta tó
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Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók in -
té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:

mondAt Kft., www.mondat.hu
Felelôs vezetô: Nagy Lász ló

ISSSN 0133-1353

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Szigetelés! Nyirkos, dohos, salét-
romos, talajvizes falak utólagos szi-
getelése. 06-20/228-0453.

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro -
lok díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki -
ürí tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le -
me ze ket, bú tort, köny vet, ke rá mi át,
por ce lánt, bronz tár gya kat, órá kat, ki -
tün te tést, pa pír ré gi sé get, pén ze ket, já -
té ko kat (retró tár gyak elônyben). Pin -
tér Ni ko let ta, 06-1/466-8321, 06-
30/973-4949.

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá ro -
lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron zo -
kat, órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot stb.
Ü z l e t : 0 6 - 2 0 - 2 8 0 - 0 1 5 1 ,
herendi77@gmail.com

NAP TÁR
Már ci us 3-4., csü t.-pén tek Ádár I./30. - Ádár II./1. Új hold
Már ci us 4., pén tek Ádár II./1. Gyer tya gyúj tás: 5.14
Már ci us 5., szom bat Ádár II./2. Szom bat ki me ne te le: 6.20
Már ci us 10., csü tör tök Ádár II./7. Zájin ádár
Már ci us 11., pén tek Ádár II./8. Gyer tya gyúj tás: 5.25
Már ci us 12., szom bat Ádár II./9. Szom bat ki me ne te le: 6.30
Már ci us 16., szer da Ádár II./13. Esz ter böjt je
Már ci us 17., csü tör tök Ádár II./14. Púrim

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi
jö ve de lem adó ja 1%-ával a már
igen idôs (88 év fe let ti) Jád Vásém-
kitüntetetteket, akik 1944-ben éle -
tük koc káz ta tá sá val men tet ték a
zsi dó ül dö zöt te ket. Kö szön jük tá -
mo ga tá sát. Igaz Em be re kért Ala -
pít vány. Adó szá munk: 18040094-
1-43.

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Két dal, két tánc. A Jerusálájim sel
záháv rég óta is mert dal, a zsi dó ság
nép da la, szer te a vi lá gon is me rik, tán -
cot is kre ál tak hoz zá. A Jerusalema új
dal és tánc. Szerzôje Master KG,
énekesnôje Nomcebo Zikode, mind -
ket ten dél-af ri ka i ak. Mindkettô öröm -
dal és öröm tánc. A Jerusalema dal és
tánc a YouTube-on több mint egy éve
in dult vi lág kö rü li hó dí tó út já ra mint
„ki hí vás”. Ki fe je zi Je ru zsá lem sze re -
te tét és egy élet ér zést, or szá gok tól,
val lá sok tól füg get le nül. Egy re több
hely szí nen a legkülönbözôbb cso por -
tok, is ko lák, cé gek mun ka tár sai, fér fi -
ak nôk, gyer me kek vesz nek részt a
tánc ban, sza bad ban és zárt te re ken.

Ma gyar or szá gon a Jerusálájim sel
záháv fôként a zsi dó ság kö ré ben is -
mert, hé ber nyel vû dal, és ebbôl adó -
dó an fôként Iz ra el ben tud ják a tel jes
szö ve gét. A YouTube-ra fel töl tött fel vé -
te len a BZSH Scheiber Sán dor-is ko lá -
já nak dol go zói és di ák jai tán col ják el
a Jerusalemát az in téz mény Ke le ti
Ágnesrôl el ne ve zett tor na ter mé ben 
– kö szö net kép pen a Mazsihisz Sze re -
tet kór ház mun ka tár sa i nak és az ön -
kén te sek nek. A Jerusálájim sel záháv
tánc fôleg iz ra e li ek elôadásban lát ha -
tó. A Jerusálájim sel záháv dal és tánc
a vi lág zsi dó sá gá nak vá la sza le het ne
a Jerusalema ki hí vás ra. 

A két dal ból és tánc ból két le het sé -
ges elôadást le het ne ös  sze ál lí ta ni, zsi -
dó hit test vé rek elôadásában:

1. Rab bik és fi a ik (uno ká ik)
2. Zsi dó fe le ke zet hez tar to zó nôk és

fér fi ak, va la mint gye re ke ik elôadá-
sában.

A rab bik és kán to rok, va la mint fi a ik
elôadása a Jerusálájim sel záháv dal -
ra ké szí tett/át vett ko re og rá fi á val ke -
rül ne be ta nu lás ra, majd a YouTube-ra
va ló fel aján lás ra. 

A zsi dó fe le ke zet hez tar to zó nôk/fér -
fi ak, va la mint gye re ke ik elôadása le -
het ne ugyan azon dal ra, mint a rab bi -
ké, vagy a Jerusalemára. Így két
elôadás len ne, amely ki fe jez het né a
nyi tott sá got is más kul tú rá jú, más
nyel vû né pek irá nyá ban.

A kö zös tánc cél ja len ne az is, hogy
a ma gyar or szá gi zsi dó sá gon be lü li
belsô el len té tek meg szûn je nek. A dal
és a tánc er re na gyon jó al ka lom le -
het.

A meg va ló sí tás lé pé sei:
– Ko re og rá fus/tánc ta nár ok ki vá -

lasz tá sa ver se nyez te tés sel, tech ni kai
mun ka társ ki vá lasz tá sa

– Résztvevôk há rom cso port ban, je -
lent ke zés alap ján

1. Je lent ke zés
Rab bik és kán to rok, va la mint fi a ik

je lent ke zé se, ös  sze sen 40 fô, zsi dó fe -
le ke zet hez tar to zó fér fi ak és fi úk, 40
fô, as  szo nyok és lá nyok, 40 fô. A tán -

Olvasói levelek

cot a rab bik, kán to rok és fi a ik, uno ká -
ik kü lön cso port ban ta nul hat nák a
Jerusálájim sel záháv dal ra. A zsi dó
fe le ke ze tek hez tar to zó fér fi ak és nôk
kü lön cso port ban ta nul ják meg a tán -
cot a Jerusálájim sel záháv vagy a
Jerusalema dal ra. Az utób bi két cso -
port az elôadásban együtt lép ne fel,
de kü lön tán col nak.

2. Fel ké szü lés, be ta nu lás
Ös  sze sen 120 táncosjelölt ke rül het

ki vá lasz tás ra a je lent ke zé si la pok be -
ér ke zé sé nek sor rend jé ben, il let ve ve -
het részt a fel ké szü lés ben, a tánc be ta -
nu lá sá ban.

A je lent ke zé sek alap ján és an nak
sor rend jé ben há rom cso port ba so rol -
ha tók a tánc ta nu lá sá ra jelentkezôk:

a) rab bik, kán to rok és fi a ik, uno ká ik
b) zsi dó fe le ke zet hez tar to zó nôk és

lá nyok
c) zsi dó fe le ke zet hez tar to zó fér fi ak,

fi úk.
Cso por ton ként 6-6 tánc óra (he ten te

2-2 óra gya kor lás sal), ös  sze sen 18
óra be ta nu lás tervezhetô. A kez dés
idôpontja a jár vány hely zet ja vu lá sá -
tól függ. Ter ve zett kez dés: 2022. már -
ci us. Hely szín: a MAOIH,
Mazsihisz/BZSH, EMIH, re form ál tal
fel aján lott hely szí nek. A Rumbach ut -
cai zsi na gó gá ban ad nák elô a vég le -
ges vál to zat ban a tán co kat, ame-
lyekrôl vi de o fel vé te lek ke rül né nek fel
a YouTube-ra.

3. Ki vá lasz tás, vég le ges elôadás
Azok, aki ket a je lent ke zé sek alap ján

be fo gad nak (az ér ke zé sek sor rend jé -
ben), 6-6 órás fel ké szü lés sel és ki vá lo -
ga tás sal jut nak to vább a há rom cso -
port ból. Ezek a to vább ju tók két cso -
port ba ke rül né nek:

a) Rab bik, kán to rok és fi a ik (20 fô)

b) Nôk/lányok és fér fi ak/fi úk
(20+20 fô) fel ál lás ban tán col ná nak a
vég le ges elôadásban. 

A tán co sok ki vá lasz tá sá ban a
MAOIH, a Mazsihisz/BZSH, az EMIH
és a re form ál tal de le gált egy-egy sze -
mély, tánc ta nár/tánc mû vész ven ne
részt. A ki vá lo ga tott két cso port tal ké -
szül ne el azon két vi de o fel vé tel, amely
fel ke rül ne a YouTube-ra. Ha tár ide je:
2022, Je ru zsá lem-nap.

A rab bik, kán to rok és fi a ik tán ca a
Jerusálájim sel záháv dal ra ké szül ne
el, a dalt a tán co sok éne kel nék is. A
má sik cso port, a fér fi ak (fi úk) és nôk
(lá nyok) elôadása két lehetôség kö zül
vá laszt ha tó, vagy a Jerusálájim sel
záháv, vagy a Jerusalema dal ra be ta -
ní tott tánc ke rül het a YouTube-ra. Errôl
sza vaz hat a 40 ki vá lasz tott tán cos.

4. He lyi sé gek
Az elôkészítô, ös  sze sen 3x6=18 óra

tánc ta nu lás több he lyi ség ben foly hat -
na, a fel aján lá sok alap ján. A két
záróelôadásra a Rumbach ut cai zsi -
na gó ga len ne a legmegfelelôbb, de
szó ba jö het a Du na-par ti Cipôk em -
lék hely, va la mint a Do hány ut cai zsi -
na gó ga belsô ud va ra, ahol Var ga Im -
re szob rász mû vész al ko tá sa áll. A ki -
vá lasz tott 60 tán cos to váb bi fel ké szí -
té se 2x10 óra idôtartamban tör tén het -
ne. Ös  szes ter ve zett be ta nu lá si idô:
kb. 38-40 óra.

5. Öl tö zék a vég le ges fel vé tel hez
Rab bik és kán to rok cso port ja: fe ke -

te ka lap, (gye re kek nél kipa), fe ke te
nad rág, fe hér ing, fe ke te cipô, tfilin.
Férfi-nôi ve gyes cso port: kék nad -
rág/szok nya, fe hér felsôrész
(ing/blúz/póló), kipa és kendô. 

Zev ben Ra fa el
imrezev@gmail.com

Hírek, események
röviden

Március
Spi no za Szín ház

(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Már ci us 3., (csü tör tök) 19 óra: Úton – no vel la est
Már ci us 5., (szom bat) 19 óra: Nôkör – tánc szín ház
Már ci us 8., (kedd) 19 óra: Csak ös  sze jött – ze nés ka ba ré
Már ci us 10., (csü tör tök) 19 óra: Há rom jid di se máme
Már ci us 12., (szom bat) 19 óra: Gerlóczy Zsig mond – Ke le men Han na
Már ci us 21., (hétfô) 19 óra: Humorfôváros: Odes  sza
Már ci us 22., (kedd) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Már ci us 24., (csü tör tök) 19 óra: Tal mud, Tó ra és a töb bi ek...
Már ci us 26., (szom bat) 19 óra: CAPA, a vi lág hí rû fo tós – PRE MI ER
Már ci us 30., (szer da) 19 óra: Pi o nír szív – mo nod rá ma

P  r o g  r a  m a  j á n  l a t

Egye dül ál ló idôs em ber gon do zá -
sát vál lal ná szo ci á lis szfé rá ban dol go -
zó hölgy. VII. ker. elôny. To váb bi in -
for má ció sze mé lyes meg be szé lés alap -
ján. Érdeklôdni es te 8 és 9 kö zött: 06-
20-496-7252.

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség
fel vá sár lá sa kész pénz ért.  E-mail:
a n t i k @ a n t i k b u d a p e s t . h u ,
www.antikbudapest.hu, 06-20/
932-6495.
Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te ményt,

ké pes levelezôlapot. 06-1/322-8439,
06-20/522-5690.

Jerusálájim – Jerusalema
Bé ke te rem té si ja vas lat

A vizs gált zsi dó ki te le pí té sek ese té ben be adott pa na szo kat a Bel ügy mi nisz -
té ri um – név sze rint Cziráki Fe renc rendôr szá za dos – sor ra vis  sza uta sí tot ta.
Gyar ma ti György tör té nész mun ká já ban 16,6 szá za lék ra be csül te a ki te le pí -
tett zsi dók szá mát. Gyar ma ti becs lé se he lyes, ki vé ve Bu da pest belsô ke rü le -
tét. A VII. kerületbôl ki te le pí tet tek 40%-a zsi dó volt. Át lag élet ko ruk kb. 60
év. A ki te le pí tés a pol gár ság fel szá mo lá sá nak út ja volt. Bár kit ki te le pí tet tek,
ha egy párt funk ci o ná ri us nak vagy ÁVH-s tiszt nek szük sé ge volt a la ká sá ra.

A leg vál to za to sabb zsi dó cso por tok ról ír nak a tör té né szek. A mi ni má lis zsi -
dó ne mes sé gen túl volt köz tük ál la mo sí tott nagykereskedô, egy ko ri ta lál ka -
hely-tu laj do nos, tal mu dis ta, nyug dí jas nagykereskedô, aranymûvessegéd stb.
Az élet tör té ne tek fel dol go zá sa nem tör té né szi, in kább drá ma írói fel adat len -
ne. 13 or to dox  csa lád ról tud nak, akik kó ser ház tar tást ve zet tek, s hely ze tük
emi att is tra gi kus sá vált.

Dom bi Gá bor tör té nész sze rint 1953-ban a Nagy Im re-kor mány meg hir det -
te az am nesz ti át, de a kényszerlakhelyekrôl Bu da pest re még nem tér het tek
vis  sza. So kan Iz ra el ben, Ame ri ká ban, má sok az or szág me gye szék he lye in ta -
lál tak ott hont.

Elsôként Iz ra el Ál la ma til ta ko zott, s en nek ha tá sá ra a ma gyar ve ze tés a zsi -
dó ság ak ko ri kép vi se le té re és a rabbikarra rákényszerített egy nyi lat ko za tot,
amely el ítél te ezt a be avat ko zá sát a bel ügye ink be.

Iz ra el Truman ame ri kai el nök ben szö vet sé ges re ta lált, és tün te té sek vol tak
szá mos or szág ban. A Rá ko si-ve ze tés az an gol Mun kás párt tá ma dá sá ra hisz -
té ri ku san vá la szolt ugyan, de sem mi be vet te a nem zet kö zi til ta ko zá so kat.

A bu da pes ti kitelepítésekrôl Ki rály he gyi Pál Elsô két száz évem cí mû kö te -
té ben ol vas hat tunk elôször. Az ab ban ír ta kat az Ál lam biz ton sá gi Szol gá la tok
Tör té ne ti Le vél tá ra iga zol ta. A ki te le pí tett Királyhegyiék há rom hó nap után
tér het tek vis  sza az író ba rá tai: Gá bor An dor, Dar vas Iván és Pé csi Sán dor
köz ben já rás ára.

A kár pót lás szó ba sem ke rült, és a tör té né szek szí ve sen el hall gat ják ezt az
idôszakot.

Idén lesz 70 éve, ezért leg alább mi em lé kez zünk rá!
Hal mos Sán dor

Szo mo rú em lé kek a múlt ból
1951-ben már a ha to dik évem ben jár tam. Édes anyám, édes apám, akik túl -

él ték a holokausztot, azon fá ra doz tak, hogy dr. Weisz Mik sa fôrabbi és
Grünhut Hen rik val lás ta nár se gít sé gé vel biz to sít sák val lá sos ne ve lé sem. Ak -
ko ri ban ke re sett meg ben nün ket a fôrabbi, hogy egy Budapestrôl ki te le pí tett
zsi dó csa lá dot fo gad junk be. Ez így is tör tént, Budapestrôl meg ér kez tek
Haászék. Ró luk an  nyit hal lot tam, hogy az Ope ra kör nyé kén nagy üz le tük
volt.

Édes apá mat más nap el vit te az ÁVO, osz tály ide gen lett, ne he zen ka pott
mun kát.

Mi kor ezen idôkrôl be szél tem, ta nít vá nya im meg lep ve kér dez ték: Zsi dó kat
te le pí tet tek ki Budapestrôl 1951-ben? S kér dik most, hogy a kár pót lás ra, fel -
tá rás ra mi ért nem ke rült má ig sor. Ho lott ez egy olyan tör té nel mi ese mény,
me lyet alig ôriz a köz tör té ne lem, nem úgy, mint az 1948 utá ni in ter ná lá so kat,
a mun ka tá bo ro kat, a ha tár men ti te le pü lé sek la kó i nak el ûzé sét, a svá bok ki te -
le pí té sét.

Nap ja ink ban már az idôs zsi dó em be rek nek is új don ság az 1951-es ki te le -
pí tés, mely az én csa lá dom tör té ne té nek épp an  nyi ra ré sze, mint az elsô vi lág -
há bo rú, a fe hér ter ror, a zsi dó tör vé nyek, a mun ka szol gá lat és a get tó, majd a
47 ár tat la nul meg gyil kolt ro kon.

A má so dik vi lág há bo rú után a jó mó dú zsi dók osz tály el len ség gé let tek, az
ál la mo sí tott nagykereskedôket ki te le pí tet ték, s csak az 1953-as am nesz tia után
me het tek vis  sza Bu da pest re.

A Haász csa lád is mint osz tály el len ség ke rült hoz zánk.
A kitelepítésrôl szó ló dön tést 1951. má jus 5-én hoz ta meg Rá ko si Má tyás,

Gerô Ernô, Friss Ist ván, Pé ter Gá bor és Há zi Ár pád (bel ügy mi nisz ter) az zal a
cél lal, hogy meg pró bál ják or vo sol ni a la kás hi ányt. 1950-ben még olyan terv
is fel me rült, hogy Bu da pest 200 ezer nyug dí ja sát vi dék re köl töz te tik, így
meg ol dó dik a la kás hi ány.

A la ká sok kal az új ká de re ket akar ták ju tal maz ni.
1951-ben megkezdôdött a vég re haj tás elôkészítése, a ki vá lasz tott cí me ken

in for má ci ó kat gyûj töt tek a la ká sok ról, a kitelepítendô sze mé lyek múlt já ról,
va gyo ni helyzetérôl. A név sor ba a volt arisz tok rá cia, a had ve ze tés, az ál lam -
igaz ga tás, a bank rend szer és a ke res ke de lem képviselôi ke rül tek. Errôl az
idôrôl felnôttként so kat hal lot tam Köszeghy Györgytôl és feleségétôl, akik e
lis tá ra ke rül tek, de 1953 után Deb re cen ben Köszeghy a Nap ló fo tó sa ként, fe -
le sé ge a Kon zerv gyár tol má csa ként dol goz ha tott.

A ki te le pí té si lis ta 6644 csa lá dot érin tett, s a fôváros el ha gyá sá ra 48 óra fel -
ké szü lést adó „vég ha tá ro za tot” 5182 csa lád (12.704 fô) kap ta meg. Errôl szól
Palasik Má ria A bu da pes ti ki te le pí té sek po li ti kai hát te re és le ve zény lé se,
1951–1953 cí mû ta nul má nya (Szá za dok, 2015/6. szám). A ki uta sí tot tak ha tal -
mas erôfeszítéseket tet tek, hogy a vég zés vis  sza vo ná sát el ér jék, ami hez iga -
zo lá so kat kel lett gyûj te ni, mi köz ben ké szí tet ték ös  sze ma guk kal vihetô hol -
mi ju kat. Egy csa lád 500, egy-egy csa lád tag 250-250 kg-ot vi he tett ma gá val
vi dék re, ami be be le szá mí tot tak a bú to rok is. A la kást hi va ta los lel tá ro zás, le -
pe csé te lés után ad ták át az új la kó nak. Az in gó sá go kat ki áru sí tot ták, az ér té -
ke sebb tár gyak mú ze u mok ba ke rül tek. Men te sít ve 692 csa lád lett, 2276 fô.
Meg szö kött 13 csa lád, 6 csa lád pe dig ön gyil kos lett.

A men te sí té sek szá ma mu tat ja a tör té nész sze rint, hogy a ki te le pí tés
elôkészítése slend ri án mó don tör tént. Az ere de ti név sor ból 4646-an már a ki -
te le pí tés ide jé re ki ke rül tek a lis tá ról, leg in kább té ves ada tok mi att.

Sok em bert men tett meg a kitelepítéstôl Szekfû Gyu la, Ko dály Zol tán, Ba -
jor Gi zi, Háy Gyu la, Vas Zol tán, Já no si Fe renc, Somlay Ar túr, de a mi nisz té -
ri u mok és ma ga az ÁVH is. A ki te le pí tés re szán tak közt volt Már kus Lász ló,
Honthy Han na, Mezey Má ria (szí né szek); Gertler Vik tor (filmrendezô, Ál la -
mi Áru ház); sôt Teller Ede csa lád ja is.

A tör té né szek ku ta tá sai sze rint több té ves ki te le pí tést or vo sol tak.
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SPÁNN GÁ BOR
Ví rus tánc

Va la me lyik nap ta lál koz tam az ut cán egy templomkörzetbôl is mert
zsi dó fi a tal em ber rel. Van ne ki egy na gyon szép hét éves kis lá nya, elsô
ele mis ta egy ön kor mány za ti is ko lá ban. Hit test vé rem fe lém for dult, és
azt mond ta: „Na, er re varr jál gom bot! A kis lá nyom is ko lá já ban far -
san gi bál lesz (most!). Az én édes Ju dit kám ha tal mas sze mek kel rám
né zett, és azt mond ta: Apu, én Covidnak sze ret nék öl töz ni. Meg állt
ben nem az ütô, mert sok min den re ké szül tem, de er re nem.”

Mit mond jak, Nyá jas Ol va só, az „ütôér ben nem is meg állt”, mert vé -
gig gon dol tam: má ra el ju tot tunk oda, hogy egy hét éves kis lány éle te
elsô jel mez bál já ra egy olyan ha lá los ví rus nak kí ván öl töz ni, amit tu laj -
don kép pen sen ki sem is mer, és ami nek csak el kép zelt raj za je le nik meg
idônként ké pe ken. Ar ról nem is be szél ve, hogy öt le té hez a pe da gó gu sa
tap si kolt. Az édes apa kér dé sé re pe dig azt vá la szol tam kí nom ban, hogy
ha már ilyen „fan tá zia dús” a tanítónôje Ju dit nak, hív ja föl és mond ja
meg ne ki, hogy a kis lá nya le hes sen in kább bárányhimlô, mert ah hoz
pi ros pöt  työs ru hát kön  nyebb kap ni!

Ezen jót ne vet tünk, de ha be le gon dol nak, sír ni kel lett vol na...
Ô el mond ta, hogy akadt varrónô ismerôse, aki egy ké pes lap ból ki -

vág va a Covid ví ru sá nak áb rá ját, ké szít a kis lány nak egy olyan ru hát,
ami re va la mi lyen mód szer rel fol tok ban föl te szik az ijesztô ké pet. Az én
idômben óvo dás és kis is ko lás ko rú fi am még kép re gény, rajz film vagy
me se film hôsének bôrébe vagy pán cél já ba bújt eh hez ha son ló ren dez -
vé nyen. Nem elég, hogy az ut cán gya na kod va mé re get jük a jó eset ben
Darth Vaderre emlékeztetô szembejövôket, la tol gat va, hogy nem covi-
dosak-e, a gye re künk még vi dám ze né re is tán col hat a nem rit kán ha -
lált oko zó go nosz kis ví rust imi tá ló jel me zé ben.

Mi, zsi dók, ha va la mi be teg ség ér ben nün ket, azt követôen
köszönôimát mon dunk, hogy a Teremtô csu pán a túl élt baj jal súj tott.
Az egy sze ri zsi dó meg azt is mé tel ge ti, hogy egy va ló di jíd nem megy
córeszért ide gen be! Ma gam elôtt lát tam a tra gi ko mi kus ké pet, amint a
Covidot át ölel ve egy pes tis vi gyo rog tan gó zás köz ben. Úgy lát szik, hogy
las san nem csak a betegségtôl va ló fé le lem szer vül ben nünk, ha nem a
be te ges tu dat is, hogy na ez az, ami vel majd együtt kell él nünk. 

Ezek után az én „meg él he té si zsi dó” agyam úgy dön tött, hogy a szük -
sé ges pa pí rok kal és öl tö zék ben el me gyek a nyug díj in té zet be, meg ál lí -
tom az elsô szembejövô tisztviselônôt, és így szó lok hoz zá:

– As  szo nyom! Az én sze mé lyem ben meg tör tént, hogy a vi lág pro le -
tár jai egye sül tek! A pace ma ke rem an gol, a vak ci na, amit kap tam jár -
vány el len, az ame ri kai, az ar co mon lát ha tó ran da száj ko sár taj va ni,
ezért most ar ra ké rem ma gát, hogy ad jon ki ne kem egy több nyel vû vé -
dett sé gi iga zol ványt, ami vel ezen túl ki me he tek pl. Bécs be, és ott ve he -
tem föl az oszt rák nyug dí jam! Per sze euróban...

Száz éve, 1922. feb ru ár 5-én szü le -
tett Sze pe si György új ság író,
sport ri por ter, a ma gyar rá di ó zás
le gen dá ja. Az év for du ló ról a Ma -
gyar Sport új ság írók Szö vet sé ge, a
Sport rá dió és Bu da pest XIII. ke -
rü le té nek ön kor mány za ta is meg -
em lé ke zett.

A rá dió arany ko ra volt az ô pá lyá -
já nak csú csa is. Az Arany csa pa tot ô
hoz ta el hoz zánk, az ott ho nok ba,
min dent raj ta ke resz tül ér zé kel tünk,
és ô ta ní tott meg min ket druk kol ni.
Ar ra, mi az, ami iga zán fon tos a vi lá -
gon. Mi u tán ha za jött a mun ka szol gá -
lat ból.

A hal ha tat lan
Aki nek még azok is is me rik a

mon da ta it, fel tud ják idéz ni a hang -
ját, akik a vis  sza vo nu lá sa után szü -
let tek, hal ha tat lan. Örök ké szól nak
majd hoz zánk Sze pe si György mon -
da tai, nem csak a felvételekrôl, ha -
nem a fe jünk ben is.

Sze pe si György mi u tán le tu dott
egy uk raj nai mun ka szol gá la tot és el -
ve szí tet te az édes ap ját, akit
Buchenwaldban meg gyil kol tak,
1945-ben a Rá dió be mon dó ja lett. Ez
nagy lé pés volt a 23 éves fiú és a ma -
gyar rá di ó zás tör té ne té ben egy aránt.

Szü le tett egy szen ve dé lyes, vá -
lasz té kos, ere de ti és játékérzékeny
szur ko ló, egy ki fi no mult fa na ti kus,
aki meg ta ní tott min ket iga zán lát ni, 
va gyis el kép zel ni a spor tot. A rá di ó -
nál ülôk kö vet ték azt, amit Sze pe si
köz ve tí tett, és job ban ben ne él tek az
ese mé nyek ben, mint ha ôk ma guk is
a pá lyán let tek vol na. A sport, leg ki -
vált a fo ci, Sze pe si György köz ve tí -
té sé ben volt a mi énk. 

Ez a zsi dó fiú és nagy ma gyar ha -
za fi le for dí tot ta és meg ma gya ráz ta
ne künk az Arany csa pa tot, akik nek
tag ja it az ô sza va in ke resz tül sze ret -
tük, ô ho zott hírt ró luk, ami kor ka -
lan doz tak a vi lág ban, és két váll ra
fek tet ték Ang li át az év szá zad
mérkôzésén. Az volt az ér zé se an -
nak, aki hall gat ta, hogy pont olyan
jól tud ja, mint Hidegkuti vagy Pus -
kás, mi kor mit fog nak csi nál ni, azt,
amit a vi lág egyet len védôje sem tu -
dott ki szá mí ta ni. Ez az egész az ô tit -
kuk volt, tizenkettôjüké, és csak Sze -
pe si volt va la mi lyen mó don be avat -

90 éves lett Szinetár Mik lós

A ké pen lát ha tó kétfôs tün te tés a Hit köz ség épü le te elôtt ez zel a fel irat tal
hungarikum vagy judaikum? Ez itt a kér dés. Fo tó: Gá bor Zsu zsa

100 éve szü le tett Sze pe si György,
a le gen dás sport ri por ter

An gyal föl dön ka pott szob rot a
száz éve szü le tett Sze pe si György,
a le gen dás sport ri por ter, az
Arany csa pat „ti zen ket te dik tag ja”

Fo tó: Szinetár 88/borítókép 
– Kos suth Ki adó

Nem ré gi ben ün ne pel te 90. szü le -
tés nap ját Szinetár Mik lós, aki a
szak ma fi a tal üstökösébôl má ra a
szak ma nagy be tûs Öreg je lett. A
vész kor szak ban szár ma zá sa mi att
nem so kon múlt az éle te, de sze -

ren csé jé re – és a ma gyar kul tú ra
sze ren csé jé re – meg me ne kült,
hogy Kos suth-dí jas és két sze res
Já szai Ma ri-dí jas rendezôként, ér -
de mes és ki vá ló mû vész ként, a
Ma gyar Ál la mi Ope ra ház volt
fôigazgatójaként ír ja be ne vét a
ma gyar kul túr tör té net be.

Egé szen kü lön le ges csil lag zat alatt
szü le tett ez az em ber, hi szen olyan
rend kí vü li élet- és mû vész pá lya ada -
tott ne ki, mint ke ve sek nek. Zsi dó
szár ma zá sú ül dö zött ként még csil la -
gos há zak ban vé szel te át az 1944-es
évet, hogy pár év vel késôbb, 17-18
éve sen már a Nem ze ti Szín ház ka -
masz ko rú üs tö kö se ként rob ban jon
be a ma gyar kul tu rá lis élet be.

Mi vel nem megy ne ki a ma te ma ti -
ka, le sem érett sé gi zik, mi nek is, ha
egy szer Ma jor Ta más meg lát ta ben ne
a zse ni á lis rendezôt, és fel vet te a
Szín ház- és Film mû vé sze ti Fôiskolá-
ra. Így es he tett meg, hogy az 1954-
ben mind ös  sze 22 éves Szinetár
meg ren de zi a Csárdáskirálynôt a
szín pad olyan élô klas  szi ku sá val,
mint Honthy Han na, aki nek az ol da -
lán olyan késôbbi nagy sá gok tün dö -
köl tek, mint Feleki Ka mill és
Rátonyi Ró bert. Innentôl kezd ve si -
ker rel ki kö ve zett úton ha ladt to vább:
a te le ví zi ó ban rejlô óri á si
lehetôségeket fel is mer ve szegôdik el

va. Raj ta ke resz tül pe dig Ma gyar or -
szág.

Ami kor Vitray Ta más, a min dig
meg fon tolt és hig gadt és tá vol ság tar -
tó Vitray Ta más az ön kí vü let ha tá rán
sír ta és ki a bál ta, hogy gye re, Egér ke,
gye re, ki csi lány, ak kor tud tuk, hogy
ez Sze pe si, Sze pe si Vitray hang ján,
hogy örök, hogy a ma gyar sport min -
den kö zös sé gi ün ne pén fel tá mad az ô
köz ve tí té si stí lu sa, hogy min den ma -
gyar sport kom men tá tor a je len ben és
a jövôben is min dig az ô köpenyébôl
bú jik majd elô.

Sze ret te, amit csi nált, olyan hév -
vel, ahogy a leg töb ben alig va la mit
tu dunk sze ret ni, és ezért ta nult meg
ér te ni hoz zá. 2018. jú li us 25-én, ki -
lenc ven hat éves ko rá ban hunyt el, a
Far kas ré ti temetôben he lyez ték örök
nyu ga lom ra.

Sze pe si György mun kás sá gát szá -
mos el is me rés öve zi: elsô ma gyar
sport új ság író ként kap ta meg a
Gerevich-díjat, bir to ko sa az Orth
György-díj nak, az Arany toll nak,
2007 ja nu ár já ban Ko dály Zol tán
közmûvelôdési dí jat ve he tett át a Pro
Renovanda Cultura Hungariae Ala -

pít vány ku ra tó ri u má tól, amely 1993
óta az ok ta tás, a kul tú ra és a tu do -
mány te rü le tén kiemelkedô tel je sít -
ményt nyúj tó sze mé lyi sé ge ket tün te -
ti ki. 2004-ben lett a Prima
Primissima-díj ki tün te tett je, s ugyan -
eb ben az év ben a Ma gyar Sport új -
ság írók Szö vet sé ge Élet mû díj jal ju -
tal maz ta. Bir to ko sa a NOB Olim pi ai
Ér dem rend ezüst fo ko za tá nak, va la -
mint a Ma gyar Köz tár sa sá gi Ér dem -
rend kö zép ke reszt jé nek is. 1995-ben
szû kebb pát ri á ja, Bu da pest XIII. ke -
rü le te, majd 2005-ben a fôváros is
dísz pol gá rá vá avat ta. 2012-ben
FIFA-érdemrendet ka pott. 2012-ben
az újon nan ala pí tott Ma gyar Sport -
saj tó Hal ha tat lan ja dí jat és a Ma gyar
Olim pi ai Bi zott ság saj tó bi zott sá gá -
nak Mé dia kü lön dí ját ve het te át.
2016-ban a Ma gyar Lab da rú gó Szö -
vet ség Élet mû dí ját kap ta meg. A ró -
la el ne ve zett Sze pe si-dí jat, amel  lyel
a ha zai új ság írás és sport új ság írás
meg ha tá ro zó alak ja it dí jaz zák,
elôször 2015-ben ad ták át.

Sze pe si György Pulitzer-emlékdí-
jas, Prima Primissima-díjas új ság író -
nak, sport ri por ter nek, a ma gyar rá di -
ó zás le gen dá já nak, az Arany csa pat
jel ké pes ti zen ket te dik tag já nak a
XIII. ke rü le ti Haj dú ut cai pihenô-
parkban a közelmúltban szob rot ál lí -
tot tak.

az új mé di um szol gá la tá ba, hogy
fôrendezôként és mû vé sze ti
vezetôként egy egész or szág nak mu -
tas sa meg, ho gyan kell igé nye sen és
szín vo na la san va ló di népmûvelô
mun kát vé gez ni és ge ne rá ci ó kat ta ní -
ta ni – nem kö zép is ko lás fo kon.

Eb ben az or szág ban szí né szek,
ope ra éne ke sek, rendezôk, oper-
atôrök, té vé sek, dra ma tur gok, mû vé -

sze ti vezetôk, volt és je len le gi szín -
ház igaz ga tók szá zai sze mé lye sen ne -
ki tar toz nak kö szö net tel azért, hogy
el in dul hat tak és kiemelkedôt al kot -
hat tak pá lyá ju kon.

Sze re tet tel kö szönt jük szü le tés -
nap ján, s kí ván juk, hogy él tes se az
Örök ké va ló az em be ri kor legvégsô
ha tá rá ig egész ség ben és bol dog ság -
ban.

Fatah: utasítsák ki
Rámalláhból a magyar

nagykövetet
A Fatah dühét az váltotta ki, hogy Hévíz városa megállapodást kötött

a Szamáriai Regionális Tanáccsal.
A Fatah frakció ezért felszólította a Palesztin Hatóságot, hogy utasítsa ki

Magyarország rámalláhi képviseletének vezetôjét, dr. Rada Csabát, tiltakozá-
sul a Szamáriai Regionális Tanács és a magyar Hévíz város között nemrég
aláírt megállapodás miatt – jelentette a Jerusalem Post újságírója, Khaled Abu
Toameh.

A testvérvárosi megállapodás, amelyet elôször 2017-ben írtak alá, a
tanács és Hévíz közötti együttmûködést tartalmazza a pénzügyek, az ipar és a
turizmus területén.

A mostani megállapodás célja a két partner közötti együttmûködés továb-
bi erôsítése, melynek keretében a magyar város küldöttsége hamarosan
Szamária régióba látogat.

Raed al-Debai, a Fatah Ifjúsági Mozgalom Nemzetközi Kapcsolatok
Bizottságának vezetôje elmondta, hogy csoportja „nem tartja helyénvalónak,
hogy a megszállás elôsegítôi Rámalláhban maradjanak”.

Debai azzal vádolta Magyarországot, hogy megsérti a nemzetközi jogot és
az ENSZ határozatait, különösen a Biztonsági Tanács 2334-es határozatát,
amely kimondja, hogy „az izraeli telepek” „a nemzetközi jog durva megsér-
tését” jelentik.

„Aki politikai fedezéket nyújt a megszállásnak és bûneinek, azt nem lát-
juk szívesen a földünkön” – mondta.

Abu Toameh arról is beszámolt, hogy a Palesztin Hatóság „külügyminisz-
tériuma” beidézte a rámalláhi magyar diplomáciai képviselet vezetôjét, hogy
hivatalos panaszt nyújtson be a Szamáriai Regionális Tanács és Hévíz közöt-
ti megállapodás ellen.

Magyarország, amelynek kormánya támogatásáról biztosította Izraelt,
2019-ben kereskedelmi irodát is nyitott Jeruzsálemben, amely a tel-avivi
magyar nagykövetség kirendeltsége. A magyar diplomácia arra nem szánta rá
magát, hogy izraeli nagykövetségét Jeruzsálembe költöztesse, ahogyan azt
Donald Trump akkori amerikai elnök tette.

Gadó János / Szombat
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